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Uvodni poznimky.

Stfedni 3kola m4 uspofddat v soustavu poznatky ziskané na nirodni $kole,
vysvétlit konkretni smysl poletnich vykonu a odvodit jejich zékladni vlastnosti.

V prvnich dvou tifiddch politdme s &isly kladnymi raciondlnimi, v tfetf tfid&€
rozSifujeme &fselny obor o &fsla zdporni a zaviddime pismena ve vyznamu é&isel.

Vyulovani algebfe se nemé dit isolovand. Z4ici maji poznat, %e algebra je nyni
jen pokralovanim pfedchizejiciho vyutovani. Sami by méli piijit k nizoru, jak je nutné
zevieobeciiovat uvahy s urlitymi &isly. Proto nespéchime s formdlnim vycvikem,
jsouce si védomi toho, Ze jeho pfedlasnym zavedenim by unikal Zikim hlubsi smysl
pravidel a Ze by chépali algebru jako shluk libovolnych vztahl, které nemaif s pied-
chazejicim ulivem nic spoleZného.

V potatcich algebry se soustiedujeme na to, aby Z4k vidél v pismenech é&isla,
aby uvaZoval o moZnostech, jaki &isla miuZeme dosadit za pismena, aby si uvédomil,
Ze potetni vykony s pismeny podléhaif tym2 zdkonim jako vykony s &isly uréitymi,
a aby si vidy uvédomil smysl potetniho vyrazu.

V kapitole o vlastnostech poletnich vykonu opakujeme zikony probrané v niZ$ich
tiid4ch jen pfileZitostné. Algebra zobeciiuje platnost téchto zdkonui a umoZiuie, aby 24k
pochopil jejich pravy smysl v celé $ifi.

Kapitola o vzorcich mu pfipomene, Ze algebra ho provizela jiZ od prvni tfidy,
a osvétli mu jeji vyznam.

Stat o rovnicich je rozdélena do dvou kapitol. Prvni je pfed zipornymi &isly,
druhd po jejich zavedeni. Také o rovnicich ma 2ik v&dét, Ze je fedil jiz od prvnl tfidy,
kdyZ se na piiklad ptal: pét a kolik je devét? Tehdy zpravidla tuto otizku nezapisoval
matematickym zipisem: 5 4+ x = 9. Zejména z polatku se vyhybime mechanickému
pfevadéni &leni rovnice s jedné strany na druhou. DuleZité je pfesvédeit Z4ka o nutnosti
zkousky spravnosti. Tento nivyk m4 ho provizet jiZ od prvni tiidy.

Zéiporn4 &isla, kterym je v&novana dalsi kapitola, jsou zavadéna aZ tehdy, kdy je to
nezbytné nutné. Doporuduje se neobchizet zikladni principy a neslevovat v této stati
v ni¢em, nebot kazda tleva znamena zvySeni obtiZi v daliim. Cisla zipornd uvidime
pouze jednoduchymi praktickymi pfiklady, a teprve kdyZ Z4ci porozuméli jejich smyslu,
sezndmime je s formilnimi pravidly pro poletni vykony se zipornymi ¢&isly.

Posledni kapitola je vénovina mechanickému vycviku, ktery pfichazi v dobé, kdy je
pro to Zactvo jiZ zralé. Mnoh4 pravidla si zkonkretisujeme geometrickym znizornénim.

Pied opakovdnim jsou cviteni k uZiti tabulek. Vyklad tabulek je v3ak uveden
pfimo v kniZce: ,,Matematické tabulky*’, ktera je souldsti této ulebnice.

Aby se Z4ci nautili tabulek pouZivat, vyloZime jejich podstatu pfi prvm prileZitosti
na poditku roku.

Nékteré stati jsou ti§tény petitem. Jsou duleZité jako stati uvddéné normdlnim
tiskem, ale k pochopeni daliiho u¢iva nejsou nezbytné.

V ugebnici jest dost pfikladi a neni tfeba vSecky probrat. SnaZili jsme se je usporddat
podle obtiZnosti. Hvézdi¢kou oznatené jsou nejtéZsi.

V ulebnici jsou piiklady s niméty z vystavby lidov: demokratické republiky.
Jejich dkolem je vzbudit pochopeni pro préci pro celek, oziejmit funkci &isla ve vystavbé
socialismu v nasf vlasti, vést k zdjmu o tuto vystavbu.
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Rozvrh udiva.

Zafi: Opakovani udiva, docviCovani numerického pocitdni.
Uzid tabulek.
Rijen: Pismena jako &isla.
Naznadovani pocetnich vykonu.
Pocetni vyrazy. Dosazovani. Slucovini.
Nisobeni a mocniny.
Déleni.
Listopad: Souhrnna cviceni.
Zsvorky.
S¢itdni a od¢itani.
Zména soutu a rozdilu.
Nisobeni.
Zékon o zaméné a sdruZovini.
Zména soulinu.
Nasobeni zlomkd.
Zikon o roznasobeni.
Prosinec: Déleni.
Uprava slozit&jsich vyrazi.
Souhrnna cviCeni.
Vzorce.
Leden: Reseni rovnic.
Sestavovéni a feSeni rovnic.
Unor: Vyznam relativnich &sel.
S¢itani relativnich Cisel.
Od¢itani relativnich cisel.
Bfezen: Nadsobeni relativnich c&isel. Zikony ndsobeni.

Déleni relativnich Cisel.
Pocetni vykony se zlomky.
Uziti relativnich é&sel v rovnicich.

¢ Ckm. 235-11




Duben:

Pojem mnoho¢lenu.

S¢itdni a od¢itini mnohoclend.

Nasobeni, umocrtiovini a déleni jednodlend.
Ndsobeni mnohotlenu jednoclenem.

Kvéten:

Nasobeni mnohoclend.

Druhd mocnina dvojclenu.
Rozdil ¢tverct.

Treti mocnina dvojclenu.

Déleni mnohodlenu jednoclenem.
Rovnice s poletnimi vyrazy.

Cerven:

Opakovani.




Cemu se budete udit.

Kazdd ulebnice nds seznamuje s néfim novym, s nélim, co dosud

nezname.

Po tGvodni kapitole, ve které si stru¢né zopakujete to, ¢emu jste se loni
naucili, seznidmite se s algebrou. Poznite, e lze ¢isla zapisovat i pomoci
pismen. Jak velké zjednoduSeni a usnadnéni price v matematice méd uZivini
pismen, muiZete poznat na tomto ukolu: Mate napsat viecky pfiklady na soulet
dvou dvojcifernych ¢isel, tedy 10 + 10; 10 + 11; ...; 99 + 99. Bylo by to
8 100 prikladd. Avdak algebraicky muiZeme nejen vSecky tyto pfiklady, ale
také soucCet jakychkoliv dvou disel, zapsat jedinym zdpisem. Podobné je
tomu pifi vSech ostatnich vykonech. Naulite se také pocitat s hodnotami
menS$imi nez nula. Uvidite, Ze algebra zjednoduluje vSecka pravidla, kterd
jste dosud poznali.

Prohloubite si védomosti o vlastnostech pocletnich vykoni, poznite,
jak spolu jednotlivé pocetni vykony souvisi a na em jsou jejich vysledky
zdvislé. Algebra vam umozni, abyste dobfe pochopili vyznam a cenu vzorci.

Ani na slovni Glohy neni zapomenuto. Algebra vim ukiZe nové zpusoby
feSeni slovnich Gloh a usnadni vim préci.

Co vam chce tato kniha dit? M4 prohloubit a upevnit to, co dosud umite,
a naudit vis dukladnéji porozumét viem znimym pocetnim vykonim a pra-
vidlim. Nau¢i vds nejen dobfe pracovat, ale také bystfe a spravné usuzovat
a myslet.

Nespokojte se tim, Ze z knihy budete z hodiny na hodinu pracovat cvifeni
nebo opakovat to, co jste ve $kole probirali. Prohlédnéte si rozvrh price a po-
divejte se, emu se asi v jednotlivych mésicich budete ucit. Rozdélte si tydenni
prici na jednotlivé dni. Ucte se prici plinovat, jako pldnuji vasi otcové.



Nespoléhejte jen na piiklady v knize. V Zivoté se setkdvite Casto s &isly
a nachdzite mnoho zajimavych pfikladd. Je viak tfeba, abyste se je naudili
vidét. Jen zkuste vypocitat, jaké hodnoty pomdha vytvofit na pfiklad délnice,
kterd okopala 2 ha fepy. Z fepy bude 130 q cukru. Bez price by fepa nevyrostla
a nebylo by ani cukru. A takovych pfikladd je na tisice. Vsimejte si jich
a pfemyslejte o nich! Jimi se nautite porozumét, jaké hodnoty pracujici &lovék
vytvafi, naudite se prici prospé$nou celku ctit a vaZit si ji. Pfipravite se tim
také lépe k budovani socialismu v na$i vlasti.



I. OPAKOVANI.
Cvileni.

1. Kricenim pfevedte zlomky na zikladnf tvar a feknéte
spole¢ného délitele jmenovatele i Citatele.

4t=2%D=6
21, 33, 24, . 6. 10, 12,
3> 442 60° 52> B> 13> 2

2. Vypotitejte:

1 3 1 9 . 1 2 11 4
a)'i+T_+"2'T+T_’ by 1 +2 11,4
342 1 1 1., d L4 3 1 6 4
c)3 3 2 6 135> )3 % 6 R
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4. V dilng potfebovali ty¢ 11 m dlouhou. Svafili ji ze dvou kust, z nich? prvni
byl % m dlouhy, druhy méfil % m. Kolik odfezali ze svafenych ty&i?

5. Z 2} kg povidel se za &as vypafily § kg vody. Matka k nim ptidala § kg fidkych

povidel a % litru (t. j. % kg) vody. Kolik vaZila povidla potom?
6. Vypoiitejte, kolik je:

Z ze %; 52§; 325; 63 -3;
1z d; $ze §; % ze 45; 52.3
7. Vypotitejte:
3:%; 3:%; 2:45 31:2%; 6:3%;
2:4 5:3; 1135 32:13; 4% : 5,
8. Zjednoduste:
G+9:% G+H-3-3%
G+D% G+9H:GE-D

9. Uvedte na tvar desetinného &isla a) roz§ifovinim, b) délenim:

2. 3. 4 . 7_. 1
5% 395 285 T35 If
10. Zjednoduite:
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11. Zjednoduste:
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12, Pokud lze, vyjadfete a) zlomkem o jmenovateli 100, b) zlomkem v zékladnim
tvaru, pfipadné smiSenym &islem, c) desctinnym Cislem a d) pomérem, jakou &asti

zikladu je:
A) 25%;

331%; 125%;3 75%; 5%;3 4%

B) 1121 5%;3 200%; 150%; 37 %5 163 %

13.

1, .
a) PR %)

Vyjadrete v procentech:

1, 2, 5. 3, 1
4° B> 5> B 3

'3 3 zdkladu;

b) 0,8; 0,08; 2,5; 0,045; 0,34; 0,005 zakladu.

14,

Kolik procent je:

a) 4 K&s ze 16 Ké&s, 24 kg ze 72 kg, 140 m ze 100 m, 132 kg ze 120 kg;

b) 13 dkg z 1 kg, 5 g z 10 dkg, 45 kusu z kopy, 18 mm z 1 dm;

c) 15 bytovych jednotek z plianovanych 5 bytovych jednotek, 2 400 t ocele
z planovanych 1800 t ocele?

15. Zvétsete:

a) 300 o 15%;

d) 400 o 8%;

16.

b) 250 o 30%;
e) 1200 o 8%;
Dopliite piehled vyroby ve 4 oddélenich tovarny:

c) 140 o 45%;
f) 650 o 6%%.

Piekroteni planu

Oddél. Plinovédno kusi v Y Vyrobeno kusu
(]
301 2 400 15
302 650 2
303 7040 10
304 340 5
Dohromady

17. Vyjadiete v procentech, pfipadné v hodinich, o kolik byl zkricen vyrobni &as:

Planovany ¢as

SkuteZny &as

Zkriceni vyrobniho ¢&asu

v hodinich | v. %
50 hodin : 5 !
48 hodin 12—;-
120 hodin 96 hodin
252 hodin 12
234 hodin 195 hodin




18. Dopliite tabulku!

¥ % r i ¥ % r i
600K | 317 | 9 més, 550 Kés 4 72 dni
1800 K&s | 4 36 Kés | 240 Ki&s 5 7,— K&
450 Kis i 9 K& | 500 Kés 36 dni | 2,50 Kis
480 K&s | 2,5 14 Kés | 2500 Ké&s 54 dni | 11,25 Kés
3 3 18 Kés 3 30 dni | 3,— Ké&s
19. Nezaméstnanost v CSR v jednotlivych letech a mésicich:
1930 1931 1932 1933 1934 1935
L 73 891 313 511 583 138 872775 883 982 818 005
XIL | 239564 486 363 764 311 910 182 752 382 797 190

a) Vypoltéte zmény v poltu nezaméstnanych v jednotlivych letech.

b) Vezméte za zdklad nezaméstnanost v lednu (v prosinci) 1930 a vyjidiete
v 9% zvySeni nezaméstnanosti v jednotlivych letech.

c¢) Utvorite si sami otazky.

20. Délky dvou usetek jsou v poméru 3:4. Prvni usefka je 4;— cm dlouha.

Narysujte obé& UseZky!
21, Vyska dveii je Z%krét vétsi neZ jejich §ifka. Jsou Siroké 1,1 m.

a) Stanovte pomér rozmérd a vypoltéte vysku dvefil
b) Provedte niért v poméru 1: 10!

22, % vyS§ky okna se rovnaji jeho S§ifce.

a) V jakém poméru je vyska k Sifce?
b) V jakém poméru je Sifka k vysce?

23. Podlaha je 3; m $irok4 a 6,25 m dlouh4.

a) Stanovte pomér rozméri a vypoltéte plosny obsah podlahy!

b) Provedte niért v poméru 1: 100!

24. V jakém poméru jsou rozméry mistnosti 6% m dlouhé, 4 m §iroké a 3,50 m
vysoké? Velikost mistnosti byste méli znizornit modelem, jehoZ vyska je 14 cm. Jak
Siroky a dlouhy bude model?

25. Mistnost, jejiz rozméry jsou v témZ poméru jako rozméry mistnosti uvedené
v piede$lém cvieni, je 5 m $irokd. Vypottéte ostatni rozméry a narysujte ni¢rtek mist-
nosti v poméru 1 : 100!

26. Podlaha v kuchyni m&i{ 24 m® M4 se k velikosti podlahy v pfedsini jako 4 : 1.

a) Kolik méf podlaha v predsini?




b) Predsiti je 2 m $irokd. Jak je dlouh4?
c) Nalrtnéte plinek pfedsiné v méfitku 1 : 50!

27. Jakou svételnost (pomér obsahu oken k obsahu podlahy) m4 mistnost 6 m
dlouh4 a 5 m $irok4, kter4 m4 2 okna 1 m $iroks a l% m vysokd? 10% ploiného obsahu
oken odettéte na ramy!

28, Tyt je 6 m dlouh4. Jeji délka je k délce jejiho stinu v poméru 3 : 4. Pod jakym
dhlem dopadé svétlo na ty¢? Narysujte si nidértek v poméru 1:200 a uhel odméite
uthlomérem]|

29. Z jakych map jsou tato mé&fitka?

Mzefitko 1 : 75 000

(] 1 2 2 4 5 [} 7 8 km

| ! | I ! I | !
! ! ] I I [ I | | ]
0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000 krokd

Obr. la.

Mce#itko 1 : 200 000

[} 5 10 15 km

| l | |
[ | | ] |
0 5000 10000 15000 20000 krokd

Obr. 1b.

30. Brusi¢ vélcu vybrousil za 2 dni 7 vilcd. Kolik za tyden?

31. Vyména a zabrouseni ventild do &tyrvilce stoji 510 Ké&s. KaZdy vilec mi
dva ventily. Co stoji zabrouseni a vyména 5 ventili?

32. U dvoutaktnich motoru se dav4 olej pfimo do benzinu, a to v poméru 1 : 30.
Kolik litri1 oleje a kolik benzinu spotfebuje auto na 100 km, jestliZe spali 7 2 litru smési?

33. V barelu bylo 137,2 kg benzinu hustoty 0,7. Kolik je to litra?

34. Z A do B jelo auto takto: 15 minut rychlosti 65 km/hod, 21 minut rychlosti
40 km/hod, 6 minut rychlosti 80 km/hod, 7% minuty rychlosti 50 km/hod.

a) Jak daleko je z 4 do B?
b) Vypoltéte také prumérnou rychlost!

85. Roku 1937 se vyrobilo v CSR 24 612 motorovych vozidel, z toho 11 760 moto-
cyklu; roku 1947 se vyrobilo 29 340 motorovych vozidel, z toho 19 728 motocykli.
Vyjadiete zvy$eni vyroby v procentech!

36. Nale Zeleznice, které byly okupaci a vilkou zna¥n& pofkozeny, vykazuji
pozoruhodné vykony. Roku 1937, kdy nafe republika méla o 2,5 milionu obyvatel vice
(a kdy Zeleznice nebyly podkozeny), dopravila 256 miliond cestujicich. Roku 1947
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dopravily na$e oslabené Zeleznice 350 miliont osob. (Roku 1947 bylo v CSR 12 164 000
obyvatel.) Vypottéte, kolikrat vic cestujicich pfipadd na 1 obyvatele roku 1947 neZ
roku 1937

37. Ve slovenskych dilnich bylo roku 1937 provedeno 98 velkych oprav lokomotiv.
Roku 1947 bylo planovidno 120 takovychto oprav, provedeno 125.

a) O kolik procent byl piekroen plin?
b) Kolikaprocentniho vykonu bylo dosaZeno proti roku 1937?

. PISMENA VE VYZNAMU CiSEL.

1. Pismena jako ¢isla.
1. dloha.
a) Délka obdélniku je 25 cm, jeho $ifka je 20 cm. Kolik cm méfi jeho obvod ?
25 cm 425 cm 420 cm 4+ 20 cm = 90 cm.

Toto feSeni plati pouze pro obvod daného obdélnika a neplati pro
obdélniky, které maji jiné rozmeéry.

b) Auto jede rychlosti 65 km za 1 hodinu (65 km/hod). Jakou vzdilenost
ujede za 4 hodiny?

65 km -4 = 260 km.
I toto Fedeni plati pouze pro dany pfipad a neplati pro jiné podobné pfipady.
¢) 5 m litky bylo za 7000 K¢&s; za¢ byl 1 m litky?
7000 K& :5=1400 Kés.

Ani toto feSeni neplati pro jiny neZ dany pfipad.

Ze zkuSenosti vSak vime, Ze obvod kazdého obdélnika se rovni souctu
délek jeho stran. Vzdalenost, kterou ujede auto jedouci jakoukoliv rychlosti
za libovolnou dobu, rovni se vZdy soucinu rychlosti a doby. Cena latky
se také vZdy rovnd podilu ze zaplacené Cistky a mnoZstvi latky.

Chceme-li takovéto poznatky vyjadfit podetné tak, aby platily pro jakykoli
moZny pfipad, budeme uZivat misto &isel pismen.*)

Vyijddfeme si hofej$i pfipady obecné, t. j. tak, aby platily pro jakykoli
obdobny pfipad.

*) Tato pismena se v tisku zpravidla vysazuji kursivou ($ikmymi pismeny), na
rozdil od normilniho (bézného) tisku, kterému se fikd antikva. N&kdy se také uZivd
znalek fecké abecedy: «, f, y atd.

Znatky mér, vah a penéz se tisknou jen antikvou. Tedy: 3 m znali 3 metry,
8m znali trojnasobek néjakého &isla m; 3 a znadi 3 ary; 3a zna¥f trojnisobek ¢&isla a.
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a) KdyZ délka obdélnika méfi a libovolnych jednotek, jeho $ifka b tako-
vychto jednotek, je jeho obvod

ata-+b+b,
coz plat pro kazdy obdélnik, necht jsou jeho rozméry jakékoliv.

b) Je-li hodinova rychlost auta ¢ km, doba jizdy ¢ hodin, ujede auto
za tuto dobu

c-t (km).

To také plati pro kazdy obdobny pfipad.

c) A kone¢né: Kdyz za n délkovych jednotek (metrd, dm nebo cm atd.) za-
platime bkorun (nebo jinych penéZnich jednotek), bude 1 délkové jednotkalatky za

b:n nebo z korun (nebo jinych penéZnich jednotek),
coz také plati obecné.

Pismena ndm umoZiluji zjednodusit zdpis postupu feSeni raznych tloh.
Toto zjednoduSeni ma velky vyznam nejen v matematice a ve fysice, nybrz
i v praxi.

2. tloha.

USel jsem:

a) dopoledne 12 km, odpoledne 8 km;

b) dopoledne 18 km, odpoledne 14 km;

c) dopoledne 15 km, odpoledne s km;

d) dopoledne r km, odpoledne 16 km;

e) dopoledne r km, odpoledne s km.

Pfipady a), b) jiz umime fedit. V pfipadé

a) jsem usel (12 + 8) km neboli 20 km;

b) jsem usel (18 + 14) km neboli 32 km;

c) jsem usel (15 + s) km;

d) jsem usel (r + 16) km;

e) jsem usel (r + s) km.

Odpovédi v pfipadé c), d), ) musime nechat v tomto tvaru. S¢itdni (15 + s);
(r + 16); (r + 5s) nemiZeme provést, dokud nevime, jakd Cisla znamenaji
pismena r a s. Soucet je pouze naznacen. Pismena r a s znadi pouze Cisla
(bez pojmenovani); pojmenovani (km) musime k nim pfipsat, jako jsme je
pripsali na pf. u ¢isla 12 (12 km).

Cislam 2, 3, 4 ... fikime &isla urdit4, pismentim a, b, ¢ ... ve vyznamu
Cisel fikime nékdy &isla obecna.

Misto kazdého urcitého Cisla miZeme napsat pismeno.
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2. Naznalovani pocetnich vykoni.

Pro poletni vykony v algebfe uZivime stejnych znalek jako pfi pocitini
s Cisly ur€itymi.

Pro stitdni se uZivd v algebfe znacky -+ (plus), pro od¢itini znatky —
(minus).

Pro nésobeni uZivime nékdy znacky - (tecky), ale zpravidla ji vynecha-
vdme, zv1a$té mezi pismeny nebo mezi urlitym &islem a pismenem. Soudin
gisla r s Cislem 4 miZeme psit ve tvaru 4 - r nebo r - 4, tak jako lze napsat na pf.
3.2 nebo 2.3. Nejéastéji ho viak piSeme 4r, t. j. urCité &islo napfed, potom
pismeno, a ¢teme ,,¢tyfi er. Soudin isel 4, r a v piSeme ve tvaru 4rv; pismena
fadime zpravidla abecedné. V soutinu 2 . 4 nemidZzeme vynechat tecku. (Pro¢?)
Podobné soutin &isel 3 a } piSeme ve tvaru 3. . (Co by znamenalo 33?)

Pro déleni uZivime dvojtetky :, Castéji viak zlomkové Ciry —; piSeme

a ¢ 2

a:b; c:b; 2:x nebo —b—; 3; 5

1. uloha.
a) Délnice vysadily m jedli a n smrki. Kolik stromt vysadily?
Délnice vysadily (m + n) stromu.

b) Ve tridé bylo 29 chlapcti. Dévcat bylo o ¢ méné. Kolik dévéat bylo

ve tfidé?
Ve tfidé bylo (29 — ¢) dévdat.

c) Délka kvadru je 4 metry, $ifka r metrd, vyska v metri. Jak velky je

objem kvadru?
Objem kvidru je (4rv) md.

d) Skupina x Zdku odpracovala y hodin na opravé Skoly. Kolik hodin

odpracoval primérné jeden Zdk?

Jeden Zik odpracoval primérné % hodin.

Cislo (m + n) je naznateny soudet. (Cteme ,,m plus #“ nebo ,,soulet
Cisel m, n‘.

Cislo (29 — ¢) je naznateny rozdil. (Cteme budto ,,dvacet devét minus c*,
nebo ,,rozdil Cisel dvacet devét a ¢*.)

Naproti tomu (c — 29) é&éteme budto ,c¢ minus dvacet devét, nebo
»rozdil Cisel ¢ a dvacet devét®.

Cislo 4rv je naznadeny soudin. (Cteme ,&tyfi v nebo ,,4krit soucin
Cisel r a 2°.)
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Cislo = je naznaleny podil. (Cteme ,,x lomeno ¥ nebo ,,podil &isel
x ay“)
Cvileni.

38. Jendovi je 14 let. Kolik mu bude a) za 8 let; b) za y let?
39. Otci je 50 let. Kolik mu bylo a) pfed 12 lety; b) pfed n lety?

40. Obec se zavizala dodat 300 q brambor. O kolik brambor dodala vic, jestliZe
dodala a) 360 q brambor; b) p q brambor? (p > 300).

41. SoustruZnik opracuje za hodinu 3 ventily do motoru. Kolik ventilii opracuje:
a) za 7 hodin; b) za n hodin?

42, Vyska schodi§té je: a) 12 m; b) 2 m; c) 5y m. Vyika schodu je 15 cm. Kolik
schodii m4 schodi$té?

43. V slévarné splnili v lednu pracovni pldn. V unoru ulili o 100 odlitki méné,
v bfeznu ulili o 300 odlitku vice neZ v lednu. Po&et odlitkt stanoveny planem ozna&te x
a zapiste, kolik vyrobili v jednotlivych mé&sicich!

44. Doly A a B byly povaZovany za stejné vykonné. V prvnim pololeti vytéZil dul A
0 309% vice nez mél v plidnu, v druhém pololeti vytézil 400 t uhli nad plan. Dul B pie-
krotil v prvnim pololeti téZbu o % mnoZstvi stanoveného planem, v druhém pololetf
vytéZil 200 t uhlf nad plan. Pololetni plinovanou téZbu oznadte n. Zapiste téZbu kazdého
dolu za cely rok!

45, Jendovi je 11 let, jeho tatinkovi 45 let.?;_Kolik let bude tatinkovi, aZ bude
Jendovi a) 14 let; b) x let; c) y + 15 let?

46. Kolik hodin pracoval délnik v no¢nf sméng, zadal-li_pracovat

a) v 10 hodin ve&er a skon&il v 6 hodin rino,
b) ve v hodin veler a skontil v 6 hodin rino,
c) v 10 hodin veger a skonéil v r hodin rino,
d) ve v hodin veler a skonlil v r hodin rdno?

3. Pocletni vyrazy. Dosazovani.

Co znamend 3n — 7? Znameni to, Ze Cislo » mdme ndsobit tfemi a od
soudinu mame odedist 7. Tyto pocetni vykony miiZeme ovSem provést teprve
tehdy, kdy? vime, jaké &islo znamena pismeno 7. Rikdme, Ze 3n — 7 je poéetni
vyraz. Kazdy naznaleny soucet, naznaCeny rozdil, naznaCeny soucin nebo
podil je pocetni vyraz.

Pocletni vyraz nemusi obsahovat vZdy pismena. Obsahuje-li je, ma urcitou
&selnou hodnotu teprve tehdy, kdyZ vime, jaké &islo znadi pismeno ve vyrazu

obsaZzené. KdyZz na pf. ve vyraze 3n — 7 je n rovno 4, vypolteme
m—T7=3.4—7=12—-7=5.
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Rikime, %e jsme do vyrazu 3n — 7 dosadili n = 4. MiZeme oviem dosadit
za pismeno n také jini &sla. Dosadime-li # = 6, vyjde 3n — 7 = 11; dosadi-
me-li n = 2,4, vyjde 3n — 7 = 0,2; dosadime-li » = 3}, vyjde 3n — 7 = 3.
MuZeme dosadit n = 1, nebo n = 2? MuZeme dosadit n < 7?%)

Pocetni vyraz miZe obsahovat také vice neZ jedno pismeno. Na pf. vyraz
2a -+ 3b. Aby tento pocetni vyraz mél uréitou hodnotu, musime za obé pismena

a, b dosadit urditd &sla. Dosadime-li a = 4; b = 5, vyjde
2a +3b=2-4+3.5=8+15=23;

dosadime-li a = 5, b = 4, vyjde
2a+3b=2.5+3.4=10+ 12 = 22.

Cvideni.
47, Vyloite slovy, které poletni vykony jsou naznaleny v poletnim vyrazu,
a potom dosadte za pismena &isla uvedend v zavorkich:

a) 2¢ + 1 (c = 36); b) 100 — 7s (s = 14);
c) 4b — 6k (b =18; k = 4); d) 14x — 11y (x = 10; y = 0).
48, Dosadte r = 4, s = 3, n = 8 do vyrazu:
a) 4r + 4; b) ns; c) 6r — n; d) 20s — 3n.
49, Dosadte r = 4, s = 3, n = 8 do vyrazu:
n 2n 2n r4 14
a) —; b) —; c) —; d ———.
s r 3 n
50. Dosadte x =3,y =5, 2 =8, ¢ = 0 do vyrazi:
a) 2y — 4c; b) 8y — 5z; c) 5x — 3y; d) xyz + xy — yz.
51, Dosadte ¢ = 3, b =4, ¢ = 0, d = } do vyrazi:
a) 2ac; b) 2a + 3b + 4d;
c) 8d —¢; d) 3a+ 3b—c+2d.

(%a je totéz jako %)

52, Napiste poletni vyrazy vyjiddfené témito slovy:
a) k &slu ¢ pfitteny 2; b) &islo ¢ ndsobeno tfemi;
c) od &isla m odelteno 5; d) &islo p déleno tfemi.
53. NapiSte po&etni vyrazy podle diktitu:

a) Cislo ¢ n4sobime tfemi a od soulinu odefteme 2;
b) dvojnisobek soutinu &isel e, f; g;

c) dslo x délime péti a podil odetteme od &sla %;
d) tfetina souttu Zisel z a 8.

*) Znatku < &teme ,mensi ne%...¢ — anebo ,rovno...
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54. Napidte poletn{ vyrazy vyjadiené témito slovy:
a) dvé tfetiny cisla a3
b) tfi &tvrtiny &isla b3
c) trojndsobek soudinu &isel a, b, ¢ zmenSeny o 2 a déleny &tyfmi;
d) soudet trojnisobku &isla x a isla 2n déleny &islem 4b zmenSenym o 4.

4. Slucovani.
Neékteré vyrazy obsahuji jen jeden ¢len. Na priklad 3; 6xy; 5a2b; —25—.
Takové vyrazy nazyvime jednodlleny. Y
Jiné vyrazy obsahuji vice ¢lenti; takovym vyrazam fikime mnohodleny.
Na pfiklad vyraz 2a 4 3b obsahuje dva &leny: 2a; 3b.

Vyraz 6ax? — —4:1— +3b — 6xy + -2 — x obsahuje Sest Clend.
Vyrazy 2a — 3b; 6x — 2y jsou dvojcleny.

Vyrazy 4 — 5y + ¢2; 0,5x — 2y — 3 jsou trojcleny.

Vyrazy a + b 4 3ax — cd; had + 2ax — 4 + v jsou ctyrcleny.

Nékteré vyrazy miZeme zjednodusit, jiné zjednodusit nelze. Na priklad
vyraz 24a + 28a lze zjednodusit. UkdZeme si to v slovni Gloze.

1. iloha,

Na poloautomatickém stavu se utkd za hodinu ¢ metri plitna. Jeden
tkadlec obsluhuje 24 stavy, druhy 28 stavi. Kolik plitna utkaji dohromady
za hodinu?

Prvni utkd 24a metrd, druhy 284 metrd plitna. Dohromady utkaji
(24a + 28a) metrt plitna.

ProtoZe oba tkalci obsluhovali 24 -+ 28 = 52 stavy, utkali za hodinu
52a metrt plitna.

Je tedy 24a + 28a = 52a.

Dosadte a = 2,5 a presvédéte se o spravnosti vypoctu.

Také vyraz 28a — 24a lze zjednodusit:

28a — 24a = 4a.

KdyZz prvni délnik obsluhoval o ¢étyfi stavy méné nez druhy, utkal za
hodinu o 4a metri plitna méné.

Podobné miZeme zjednodusit vyrazy 5xy + 3xy; 8abc — Sabc:

5xy + 3xy = 8xy; 8abc — 5abc = 3abc.
Také 2pg + 3¢p = 5pq, nebot pq znamend totéZ jako gp.
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Aviak vyrazy 2r + s; 5r — 2s nelze zjednodusit, dokud neznime &seln§
vyznam pismen r, s.

MizZeme-li vyraz zjednodusit tak, Ze provedeme s&itdnf a od¢iténi, které je
ve vyrazu naznaceno, fikime, Ze sluéujeme.

Pfi sluCovani vétsiho poétu ¢lent seteme napfed ty &leny, pfed nimiZ je
znaménko plus, potom viecky €&leny, pfed nimiZ je znaménko minus. Od
prvniho sou¢tu ode¢teme druhy. Na piiklad:

4d — 2d +5d + 2d — 4d — d.

Zpaméti: 4d plus 5d plus 2d = 11d;
2d plus 4d plus d= 17d.
Pideme: 11d — 7d = 4d.

Cleny, které jsme sloutili, pro kontrolu si zatrhneme.
|4_d — 2d 4 5d + |2d—4d—d= 11d — 7d = 4d.*)

2. dloha.
Zjednoduite vyraz
4ab + 2c — 2ab 4+ 3¢ +5ab — ¢ +d + 2c!

Ve vyrazu je skupina ¢lenii obsahujicich pismena ab, pismeno c a pismenc d.
Nejdfive slou¢ime ¢leny obsahujici ab, potom ¢leny obsahujici ¢, nakonec ¢leny
obsahujici d.

4ab +2c —2ab+3c+5b—c¢c +d +2=
=4ab—2ab+5ab+2c+3 —c¢c +2c+d =
=9agb—2ab+T7c —c +d ="Tab-+ 6¢c+d.

Pozndmka. Vyhybejte se roztrienf poletniho vyrazu na dva fidky! Vyraz, ktery

by se vim na zbytek fddku nevesel, piSte radéji hned na novy fiddek! Rovnitko pifte
na konci f4dku i na zatdtku nisledujiciho fadku!l

Cvikeni.

65. Slutte! (Provedte také zkouku!)
a) 3654 — 1240 — 862 — 925 + 2400;
b) 4,2 + 26,8 — 3,5 — 6,7 + 2,8 — 0,9;
O-i-i-3+%

56. Slutte:
a) 5x +x —3x + x — 2x; b) 2y + 8y —4y —y + 3y;
c)z+7z2—22—3z+ z; d) 8v — 29 — 39 4 4v — To.

*) Na ukazku jsou zatrZfeny jen &leny, pied nimi% je znaménko +.
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87. Pokud moZno, sludte:

aym+n—n+m—n—n; b) 3x + 3y;
c) Se+3f +3f+ e d) 6p +5¢9 —4¢ + q.
58. Pokud moZno, slulte:
ayr+r+s—r+s—1t—s; b) 8a — 4b — 4;
c) 9r — 3s — 2r + 353 d) Tu + 4v — du — v,
59. Slulte:
2a 3a a 6 2 4 5
el ] by — + — — = -3
R 5 5 eyt T TRty
6m 5m 3m 2m 2a
€ — e = = e d)a+ —.
n n n n 3

60. V piedchizejicim cviteni dosadte a =4, m =2, n=5,t = % a vypoltéte
¢iselnou hodnotu jednotlivych vyrazi!

61. Kul o délce k cm vy&nival £ své délky nad vodou, ¢ své délky byl ve vod&,
Tlﬁ délky v bahné, zbytek vézel ve dné. Naznalte postup feSeni a zjednoduste vyraz,
ktery naznaluje feSeni. Urlete délku zbytku. Dosadte k = 240!

62. Zaci vysazovali lesni stromky. Z prvnich tfid se GZastnilo 28 %ika po » dni,
30 Z4ku po m dni. Z druhych tffd 25 Z4ku po ¢ dni, z tfetich tfid 32 Z4ci po n dni,
28 zika po ¢ dni, ze ¢tvrtych tiid 20 Zaku po m dnf, 15 zdkd po ¢ dni, 18 2ika
po n dni. Kolik pracovnich dni je to dohromady?

63. Traktorista oral v obci A x dni po 10 hodinich, y dni po 9 hodinéich, v obci B
x dni po 8 hodinich, ¥ dni po 11 hodindch. Kolik pracovnich hodin je to dohromady?

5. Nasobeni a mocniny.

Vime, Ze obsah obdélnika o rozmérech 5 cm 2 10 cm je 510 cm? nebo
10-5 cm?.
Podobné obsah obdélnika o rozmérech x cm a y cm je xy cm? nebo yx cm?

1. uloha. X
Kolik mdfi obsah obdél- Y
nika o rozmérech 4x cm a 3y cm ? y

P=4x 3y =3y 4x. %r

Vime, Ze potidek Cciniteld Ilze X P X X
ménit. Obr. 2.

Je tedy obsah obdélnika 12xy cm?.

18



Podobné
2a-4c-3b=2-4.-3-a-c-b=24.a-c-b = 24abc.
(Nejdfive piSeme urditd &isla a po nich pismena, zpravidla v abecednim po.
fidku.)
Obsah ¢tverce o strané g je a-a = a?, coZ Cteme ,,a na druhou®.
a? je druhd mocnina disla a.
Objem krychle o hrané a je a-a-a = a3, coZz ¢teme ,,a na tfeti®.
a3 je tfetd mocnina Cisla a.
a? znamenda soudin dvou stejnych &initeld, @® soudin ti stejnych &initeld.
Podobné 6*=6-6.6-6; b>=b-b-b-b-b;
XT=xx-X-X-X-XX%.
at, ad, 6%, b5, x7 jsou mocniny.
Mocanina je soulin nékolika stejnych &initeld.
Cinitelé a, 6, b, x se jmenuji mocnénec nebo zdklad mocniny.
Pocet Ciniteld (2; 3; 4; 5; 7) se jmenuje mocnitel nebo exponent.
. . mocnitel (exponent)

mocnénec (zdklad) . . .. 28 -

Znaménko umociiovdni se vztahuje vZdy jen k jedinému uréitému &islu
nebo k jedinému pismenu, které ma vyznam Cisla. Nevztahuje se k vysledku
celého naznaeného vykonu, neni-li v zdvorce. Tak na pfiklad

6-42=6-4-4=06-16,

ale (6-42=6-4.6-4=6-6-4-4=062-42=36-16;
2.3.52=2.3.5.5=2.3.25=6-25,
ale (2-3-5)2=22.32.52=4.9.25;
ab?=a-b-b,
ale (ab)! =ab-ab=a-b-a-b=a-a-b-b=a? b? = a?b?;
2cd®=2-¢c-d-d-d,
ale 2¢d)® = 2cd-2cd-2cd = 23- ¢ d3 = 8c3dP.

Soudin é&éisel umocnime tak, Ze umocnime kaZdého ¢linitele.
(Soutin v$ak musi byt v zdvorkich.)

2. tloha. .
Co znameni ¢ c3?

c® =ccy 8= cccy c?-c® = cc-ccc = cecee = b,



3a%3-4ab* =2 3.aa-bbb-4-abb = 3-4.aaabbbbb = 12 a®".

Mocniny o stejnych zdkladech ndsobime tak, Ze spolelny
zdklad umocnime souétem mocniteld.

(Viimnéte si: c2.¢® = 23 = (5.)

Cvideni.
64. Vypolitejte plodny obsah obdélnika o rozmérech:
a) 3s, 2r (jednotka je cm); b) 6p, 5¢ (jednotka je dm);
c) dosadte s =40, r = 15, p =5, ¢ = 4!
65. Upravte:
a) 3a-2b; b) 5x.2y-3z;
c) 2xyz-3a; d) m-3n-5.2-4ab.

66. Vypolitejte:

a) 34, 65, 0,28, 0,1%; b) (4a)?% (10xy)3, (2x2)4
67. Napilte jako nisobeni a potom vypolitejte:

a) x4 pro x = 2, 25 pro 2 = 3, p% pro p = 3,1;

b) 3ab2; (3ab)? pro a =2, b = 3;

) 4xyz8, (4xyz)¥ prox =1,y =3, z=}.

68. Zjednoduste (a = al):

a) b3.b4; b) y3.3%. 93 c)cd.c.d; d) ab?.a?b,
69, Zjednoduste:

a) 4mno® - 2m®n2o; b) 30p% - 502pgt; c) 5x2y22.2x2y23,
70. Zjednoduste:

a) (3a)?-3a%; b) y 23 (y2)3 . 332; ) 2ac?-(2ac)? - 2a%.
71. Dosadte a zjednoduste:

a) (85)® — 853 (s = 4); b) (4ab)® — 4a®? (a = 0,5, b = 2);

Q-+ u? + o?
(= 2); Q) (=5 v=2).
<) l+ts( ’H ) & + )2 (u y U )

72, Dosazujte za x postupné 0; 2; 3; 7; 8 a vypotlitejte, kolik je x2 — 10x + 21!

X = 0 2 3 7 8
x2 = 49
10x = 80
x® + 21 — 10x = 21 |
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73. Vypotitejte objem kvidru o rozmérech:
a) x, ¥, z; b) 3a, 2b, ¢; c) 5a, 3a, 2b.
74. Vypotitejte objem krychle o hrané a) 2s; b) 0,52.

6. Déleni.

1. dloha,

Délka obdélnika je 4a (centimetrd), jeho 3ifka je 56 (centimetrd). Jeho
plo$ny obsah je 20ab (cm?).

Jestlize

4a - 5b = 20ab, pak 20ab : 4a = 5b; 20ab : 5b = 4a.

Déleni piSeme také jako zlomek. Zlomek miZeme rozsifovat i kratit,

aniZ se jeho hodnota zméni.

3-10 3 a ax
_3=___=§_0 v-8—=——‘-—=——-'
¢ =gq0 — w00 podobné g = o5 g =
3.2 . 3t 3 at a
1—°0‘=—.—2——=%, podobne "-5-—t—=-5-, E =3;
20ab  4-5-a-b _ 4a-5b — 5b
4a = 4da T 4a T
20ab  4-5.a-b 4a-5b —4a
5b 5b B
Pravé tak
x  xtx . Mt memn?nd
L ™ T I " R
Zlomky obsahujici pismena nisobime a délime jako obyCejné zlomky.
2.4 . 2a x xz 2p 2pt
3rd="gm =35 podobnd gra =, Tes =", g p =5
3.5 .3 a 3a¢ a c ac
©r =gy e Podobnd g = 5 T
Ry __x
P x oy
4.3_41_ e, 4, 41 _41 4 a  al_ a,
s 8 3 1578 5x 5.x 5x’°b° b x  bx’



4,1_43_4‘3_4.4,1_4 _4a ¢ 1 c ce
VTR SO BT W T e a T D
s.e_s s 85 2 18p 18 g 18 ru_ro_m
16 15 4 15.4 3 5°g 5 p 5p’ 5w u su’
Cvideni.
75. Dopliite:
2a . 5x . 2P 2p% 3k

3 6> Ty 14y’ 5¢  ° am  &km®
76. Zjednoduste:
4x2:2x; 12mn:3m; 200pq?: Sop; 14p3q2: Tpg?l
77. Délte:
) 18uv? 5 3x3y ) 15r2%s a 18a8cd
a) —— .~ e I <) e
6v% x%y 5rs
78. V tovarn& vyrobi na béZicim pdsu za hodinu ¢ pard obuvi. Kolik part obuvi
se vyrobi za
a) 5 minut; b) 12 minut; ) 3 hodiny?

79. Délnik vyfezal pivodné x $roubovych matic za hodinu. Uplatnénim svého
zlep3ovaciho navrhu zvysil hodinovy vykon o 20%.

a) Vyjadiete zlomkem, o kolik $roubd vyfezal vic neZ pivodné!
b) Vyjddiete zlomkem zlepieni vykonu za minutu!

80. Zjednoduste:

m 453
a) 3.5¢; b);"‘"z; c) 31"%5 d)"‘s_'
81. Zjednoduite:
4 a 5¢c u a%h 2 4x%y  2ab
a) —- =3 b) — 3 €) 4 =i d) - - -
a 8 u 10c 3 ab ab  4xly
82, Zjednoduste:
a 2a r x.y a
a) -1 . 3 b)2:—; Q== d) -— a2,
) b 3 ° ) s’ y ' x’ )
83. Ziednoduste:
2a3 3ab 6p? 14
B T b) oz
3p2 2 Trs = 3rs?



7. Souhrnni cvideni.

84. Z (isel 4b, ¢ utvofte:

a) naznaleny soulet;

b) naznaleny rozdil s menditelem 4b;

c) naznaleny soulin;

d) naznaécny podil s délitelem ec.
85. Ka3dg z téchto podild napiste jako soutin: 33 Fo; 240 . 162

. Ka; z téchto podild napifte jako soulin: —j; —-3 — ; —— .
P p. ) 5’ ¢ 34 ° a2

86. Napiste jako naznaleny podil 3 -5; 4a-8; 2c- 3b.

A
87. 4 = %, B = —2— Napiste vyraz B jako naznaleny podil dvou lomenych

vyrazi. (Dovedli byste jej napsat také jako naznaCeny soulin dvou lomenych vyrazu?)
88. Napiste poletni vyraz, jehoz vyznam je dén slovy:
a) Od dvou pétin &isla u odeltéte tfi Sestiny ¢&isla o3l
b) Zaiklad tfi devitiny &isla @ umocnéte na tfetil
c) Cislo ¢ umocnéte na tieti a mocninu nasobte dvojnisobkem &isla 3a!
d) Od druhé mocniny ¢&isla 7a odeététe tfetd mocninu ¢&isla dvakrat vétSiho
nez byl ziklad prvni mocniny!

89. Dosadte do vyrazu:
2) 8(x* + ¥ = 5()? (x=2; y=3);
b) (59) — 5% + 5v° (v = 4);

) (5t — 4v)? 8 _6

C SIéT‘l‘U{_ (t=8; v=06);
(3v)® + 423
300 ¥ (g T FT9)

90. Slutte:
a) 3pq + 6pg — Tp + 8q;
b) 14ac — 9ad + 8ac — 8a — 4ac;
¢) 26abc + 7abc — 6a + 9b;
d) 8a — 9% + 7a — 5b + 8ab — 5b + 5ab.

91, Zapidte postup vypoltu: n délnikd se zavizalo odpracovat celkem x hodin
na upravé mistniho sadu. Z nich odpracovalo p délnikti dohromady o 3 hodiny vice,
neZ sc¢ zavazali odpracovat.

a) Kolik hodin bylo celkem odpracovino?

b) Kolik mél odpracovat podle puvodniho plinu kaidy délnik?
¢) Kolik odpracoval kazdy z p délniku?

d) Kolik odpracovalo p délnika?
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92. Nésobte:
3x3y?. 12xy% - 2xYy;
6uv? - 8uv® - 2u’o.
93. Na sestaveni motoru pracovalo a délnikt, ka2dy 5 hodin; b délnikd, kazdy
3 hodiny; ¢ délnikd, kazdy 2 hodiny. Kolik hodin trvalo sestaveni motoru?
a) Naznalte postup vypoltu; b) dosadte a =5, b =6, ¢ = 3.
94. Ka2dy z n brigddniktl se zavazal pracovat ¢ hodin. 2 brigiddnici véak museli
odejit o hodinu dffv. Kolik hodin odpracovali brigddnici?
a) Naznalte postup vypoltu; b) dosadte n = 10, ¢t = 4.

95. Sludte:

b) 2ac — 2ca + 3bxy + 3xy — 3bxy.

96. Pro x = 4, y = 5 vypolttéte, kolik je
a) 45xy + 4-5xy; b) 45xy — 4-5xy;
45xy

c) 45xy - 4-5xy; Yo
* Xy

97. Je-li ¢ = }, vypolitejte, kolik je % + 4c* — 3¢l

98. Kolik je %x'+a‘y+7abx-— %y’, kdy% a=%, b=0, x=5, y=2?

*99. V prvaim oddéleni tovirny pracovalo m délnikd, v druhém »n d&lnfkd, ve
tfetim s dé&lnikt. Ctvrtina délnikd z prvntho a druhého oddéleni a polovina délnikii

z tietfho oddéleni zvyiila svij pracovnf vykon o 209, zbytek délniku o 249,. Zapiste,
kolik délnikd zvyidilo pracovni vykon o 209, a kolik o 24%,.

*100. Roku 1947 vyrobily nale tovirny a pird koZené obuvi a tim splnily plin
na 110%. Gumové obuvi vyrobily x pirt a splnily tak plin na 140%,.
a) Kolik pari koZené obuvi bylo plinovino?
b) Kolik pird gumové obuvi bylo plinovino?

*101. Hodinky se zpoZduji za hodinu o 5 vtefin. Za jakou dobu se zpozdi ot minut?

*102. Na opravé stroje pracovalo u délnikd kaZdy v hodin.

a) Kolik pracovnich hodin si vyZidala oprava stroje?

b) Hodinov4 mzda délnika v korunich ¢inila pravé tolik jako poZet pracovnich
hodin, potfebny na opravu stroje, lomeny &islem (v — u). Oznatte, kolik
tinila mzda délnikal

©) JestliZe délnikd bylo 5 a stroj opravovali 7 hodin, vypottéte, kolik K&s
pfipadlo z &astky u¢tované za opravu stroje na mzdy délnikul



III. VLASTNOSTI POCETNICH VYKONU.
1. Zavorky.

Pfi zipisu postupu fefeni lohy uZivime nékdy zévorek.

Zivorkami naznalujeme, Ze to, co je uvnitf, povaZzujeme za jediné &slo.
Tak na pfiklad dvojnisobek rozdilu ¢isel 8 — 5 piseme 2 (8 — 5). Abychom
naznadili, Ze 8 — 5 povaZujeme za jediné Cislo, dali jsme je do zdvorek. Podobné
(a 4 b)® znamen4, Ze Cislo a + b (nebo také soudet a -+ b) mime tfikrat
poloZit za ¢initele ¢ili umocnit na tfeti. Naproti tomu a + 53 znamend, Ze mdme
umocnit &islo b na tfeti a vysledek pficist k &islu a.

Jsou-li ve vyrazu zdvorky, znamena to, Ze mime nejdfive provést vykony
v zdvorce naznaené. Na pfiklad:

3.74+2-(10+8)— (40 —30):5 — 18 +20: 5.

Nejdfive provedeme vykony v zdvorkdch naznalené: setteme
(10 + 8), odecteme (40 — 30). KdyZ jsme provedli vykony zivorkami na-
znalené, staly se zdvorky zbyte¢nymi. Vyraz potom piSeme takto:
3.74+2.-18—10:5—18 4 20:5.

V tomto vyrazu jiZ nejsou zdvorky. Mame-li ve vyrazu, ktery neobsahuje
zdvorky, provddét fadu pocetnich vykonl, vidy nejdfive nidsobime a
délime, potom teprve sCitime a odZitime. Tedy:

3.74+2.18—10:5—18+420:5=214+36—2—18+4=
=21+36+4—2—18=061 —20=41.

Zlomkov4 Cira a odmocnitko mohou zastupovat zdvorku. Na piiklad

40 +8

— /(20 +5)-4=]20+5-4

(40 +8):6 =
1. dloha.

Vylozte slovy vyznam daného poletniho vyrazu a sledujte pofddek pocet-
nich vykoni!
a) 3+2)-5=5.5=25.

Soucet 3 plus 2 midme ndsobit p&ti. Se¢teme 3 - 2. Nédsobime 5 - 5.
b)3+4+4.6—-5=3+24—5=27—5=22;
c)3+4-6—5=3+4.1=3+4+4=17;
d(3+4-6—-5=7-6—-5=42—5=37;

)3+ 6-5=171=1;.
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a naznalte, v jakém pofddku jste provadéli pocetni vykony.
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£)20 +4:4—-2=20+1—2=19;

4
20+ 7 -2

h) 20 4+ 4:(4 —2) =20 + 4:2 =20 + 2 = 22; 2o+4—j_é;
0) (20 +4):(4—2)=24:2=12. gg_i;‘.,

Ve cviCenich 103—118 zapiste postup vypoctu, vycislete piisluSny vyraz

Cvileni.

103. Do 3 stejnych balitkd didvdme mouku a cukr. V kaZdém je 5 kg mouky;
cukru je o 3 kg ménd neZ mouky. Kolik cukru nim zbude, jestliZze jsme ho méli 20 kg?

104. a) Druistvo pfivezlo 150 jablofiovych §tépt a 120 hrudni. Z hru$nf pie-
nechalo dvéma sousednim druZstvim tolik, Z2¢ mu jich zbyla tfetina.

105.

106

107.

108.

109.

Kolik stromku si ponechalo?

b) Kolik stromkid by si byli ponechali, kdyby se o viecky rozdélili stejngm

dilem se svymu dvéma sousednimi druzstvy?

Urgete pofddek vykonut a provedte!
8)7+2-4; b (T+2-4 c3a+54;

Uréete pofddek vykond a provedte!

a) 8-(4 — 2); b) 8-4 — 2; c) 2-4x — 3x;
Urdete pofidek vykonu a provedtel

a)16 +(5—-2)-9; b) 16 +5 —2-9;
Q) 33 — 3 d3-§5-3

Zapi§te pomoci z4dvorek! Vypolet neprovadéjtel
a) K ¢&islu a piipottéte 2b a rozdil ¢sel x a y.

b) K soultu &fse) @ a 2b pripottéte soutet &isel x a y.

c) Od soultu &isel g a 2b odettéte soutet &isel x a y.
d) K rozdilu &scl a a 2b pfittéte rozdil &isel x a y.

Zapidte pomoci zdvorek! Vypolet neprovadéjtel
a) Od rozdilu eisel a a 2b odeététe rozdil &isel x a y.

d) (3a + 5a) - 4.

d) 2.(4x — 3x).

b) Od ¢isla @ odettéte Cislo 2b a pak odettéte soulet &isel x a y.
c) Od lisla a odeltéte &islo 2b a pfipottéte rozdil &isel x a y.
d) Od tisla a odeltéte soutet &isel 2b a x, pak odettéte &slo y.



110. Zapifte pomoci zévorek! Vypolet neprovidéjte!
a) Od ¢isla a odeltéte &islo d a rozdil ndsobte étyfmi.
b) Sestkrat soudet &fscl 2¢ a 3f.
c) Rozdil &scl 5¢ a 4h nasobte péd.
d) Polovina soultu &isel 3% a 4m.
111, Zapiste pomoci zdvorck! VypoZet neprovadéjte!
a) K ¢&islu a4 pfipottéte 2b a souc¢et nasobte péti.
b) Rozdil s men$encem 2p — ¢ a menditelem m — 2xn.
c) Rozdil s mensitelem 2a + r a mensencem 2a — r.
d) Udejte, ot je u — v vét§i neZli s.
112, Ke tyrndsobku soudtu gisel x a 2y pfipoltéte trojnasobek rozdilu &isel 4u a v!
*113. Od druhé mocniny souétu &isel p a ¢ odeététe souéet druhych mocnin &isel
pagl
*114, Bednitka s cukrem v r kg, prizdni bednitka vaZi n kg. Kolik cukru je
v x takovych bednifkich?
*115. Jizda nakladnim autem trvala 6 hodin. Auto jelo v prvych ¢ hodinich rychlostf
30 km za hodinu, potom 40 km/hod. Kolik km se ujelo celkem?
*116. Stal stoji m Kls, stejny stil se étyfmi Zidlemi ¢ Kés. Co stojf
a) 4 zidle? b) 1 Zidle?
c) stul s zidli? d) 5 stola a n Zidli?
*117. Na tseéce 4B lezi bod C; AB = 12 c¢m, AC = s cm. Usetka CB je rozdélena
na &tyfi stejné dily. Kolik cm méfi 1 dil?

*118. Prazdna nddoba vézii r dkg, plna vody r dkg. Kolik dkg v4Zi nidoba naplnénd
do poloviny vodou?

2. S¢itani a od¢litani.

V hrnci je a litrd mléka, v konvi b litrd. Prelijeme mléko z hrnce do
konve; v konvi bude b + a litrt mléka. Kdybychom byli pfelili miéko z konve
do hrnce, bylo by v hrnci a + b litrd mléka. V obou pfipadech je uhrnné
mnozstvi mléka stejné. To zapiSeme

b+a=a-+b

Tim jsme vyjadfili obecné, Ze vysledek s¢itdni dvou &isel nezédleZi na tom,
v jakém pofddku je se¢teme. Tato vlastnost scitdni se jmenuje zdkon o ziméné
(zdkon komutativni).

Na talifi je x jablek, na o3atce y jablek. Pfiddme na o$atku z jablek. Pak
vysypeme vSechna jablka z talife i z oSatky na stil. Kolik jich bude? Zrejm¢

x4+ +2).
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Kdybychom byli vysypali nejdfive jablka z talife i z oSatky na still a teprve
potom pfidali z jablek, bylo by na stole

(x+y)+=

jablek. V obou pfipadech je thrnné mnoZstvi jablek na stole stejné. To za-
pideme takto:
E+»+z=x+0+2)

Vlastnost s¢itdni vyjadfend timto zdpisem se jmenuje zdkon o sdruZovan{
stitanca (zdkon asociativni). Tento zikon miZeme vyslovit také takto:

Maime-li dva scitance x, y a zvétSime-li jednoho z nich o &islo z (prava
strana zdpisu), zvétsi se jejich soucet také o &islo z (leva strana zdpisu).

Oba zdkony plati pro celd &isla i pro zlomky. Mame-li secist &isla a, b, c,
dostaneme stejny vysledek, at politime (a + b) + ¢ nebo a + (b + ¢). Proto
vynechidvime zdvorky a piSeme soucet tfi Cisel jednodude a + b + c.

Jak muZeme podle zdkona o sdruZovini potitat soulet @ + b + ¢ + d?
Bud potitime nejprve (a + b + ¢) + d, nebo pocitime (a + b) + (¢ + d)
nebo a + (b + ¢ + d). Zvolte a = 2, b = 1,5, ¢ = 0,6, d = 7 a presvédcte se,
Ze vysledky jsou v obou pfipadech stejné.

Pisemné scitdni je zaloZeno na obou zdkonech. Na pfiklad 213 + 485
stitime

213
485
698

a) Oba scitance rozvedeme na sta s, desitky d a jednotky j.
213 = 2s + 1d + 3j; 485 =4s + 8d + 5j;
213 +485=2s+ 1d + 3j + 4s + 8d + 5.

b) Jednotlivé &leny soudtu zaménime:

5/ +3j + 8d + 1d + 4s + 253
pfi tom sdruZime jednotky s jednotkami, desitky s desitkami, sta se sty,
(57 + 3) + (84 + 1) + (4s + 2s).
Oba zdkony nim usnadiiuji postup pfi vypoétu. Na priklad

660 + 3 965 - 340
selteme:

660 + 340 -+ 3 965 = (660 + 340) + 3 965.
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Sttdme-li ve sloupci shora dold, provddime kontrolu s&itinfm zdola
nahoru.
Pfi zjednoduSovini uZivime téZ obou zdkonu. Na pfiklad

¢c+2a+b+ 2+ 3b + a.
Zjednodu$eni provedeme takto:
2a +a) + b+ 3b) + (c + 2¢) = 3a + 4b + 3c.

Odc¢itani je vykon, pfi kterém z daného soudtu a jednoho séitance hleddme
druhého séitance.

Struéné: Odé&itini je obridceny vykon k scitdni.

Jestlize a + b = ¢, pak platd

c—a=b, ¢c—b=a;

v obou pfipadech nazyvime C&islo ¢ men3enec. V prvnim pfipadé je mensitel a,
v druhém pfipadé je mensitel 5.

Od¢itdni ¢isel miZeme provést jen tehdy, kdyZ men3enec je vétdi neZ
menSitel nebo kdyZz se rovnid mensiteli.

a — a =0, nebo slovy: Rozdil dvou sobé rovaych ¢&isel je roven nule,
nebot a + 0 = a.

Podobné a —0=a, nebot a +0=0-+a=a.

Cislo se nezméni, kdyZ k nému nulu pfi¢teme nebo kdy? &slo pfitteme
k nule.

Vsimnéme si, jak se jevi zdvislost mezi s¢itdnim a odCitinim pfi feSeni
tloh.

1. dloha,

a) KdyZ syn dostal od otce 15 K&, mél v pokladniéce 40 Kés. Kolik
tam mél ptivodné? (Pivodné mél x Kds.)

Byl din soudet a jeden séitanec; druhého stitance jsme vypocetli, jestlize
jsme odeétli od souctu daného séitance.

Zapiseme: x + 15 =40, obecné: x +b=c.

Politime: 40 — 15 = x, c—b=ux.

b) Matka koupila za 37 K& zboZi. Jakou bankovkou platila, kdyZ ji
prodava¢ vratil 13 Kés? (Platila x-korunovou bankovkou.)

Byl d4n mensitel a rozdil; men$ence vypocitdime, kdyZ menSitele a rozdil
sefteme.
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Zaplleme: x — 37 =13, obecnd: x — b =c.

Poditdme: 13 + 37 = x, c+b=nx

¢) Kolik smime odstfihnout z kusu litky 100 cm dlouhé, aby zustalo
65 cm latky? (Odstfihneme x cm.)

Byl din menSenec a rozdil; menSitele vypolteme, kdyZz od menSence
odecteme rozdil.

ZapiSeme: 100 — x = 65, obecné: ¢ — x = b.

Politime: 100 — 65 = x, c—b=x.
Uvedenych poznatkd uZivime také pfi kontrole vypoctu soudtu a rozdilu.
Priklad: Kontrola:
24 36 36
12 — 24 — 12
36 12 24
58 26 58
— 32 32 — 26
T 26 58 732
Cvileni.
119. Seltéte co nejvyhodnéji:
a) 56 + 28 + 44 + 12 4 5; b 145 + 155 + 456 + 546;
Q2+t +2 45 d) 2+ %+ 0,6+ 06.

120. Reknéte, jak uzijeme pfi kontrole souétu sloupce s&itanct zédkona o ziméné&,
121. Settéte:
a) 243 + 785; b) 519 + 1376; c) 2,14 + 0,519.
Vypoéet zkontrolujtel
122, Vypotitejte:
a) 586 — 249; b) 3148 — 2994; c) 7,12 — 5,8,
Vypotet zkontrolujte!

3. Zména souctu a rozdilu.

Uk4zeme si na nékolika prikladech, jak se zméni soucet nebo rozdil dvou
Cisel, kdyz tato Cisla o néjaké dané &islo zvétsime nebo zmensime.

a) V knihovné mime a Zeskych knih, b ruskych; ¢ eskych knih dime
do vazby. Kolik knih zdstalo v knihovné?

1. Ceskych knih zistalo @ — ¢, ruskych b, celkem (@ — ¢) + b.
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2. Viech knib bylo pdvodné a + b; z toho bylo ddno ¢ do vazby; ziistalo

tedy (a + b) — ¢ knih.
Z toho usoudime, Ze
(a—¢c¢)+b=(a+b)—ec
To znamend: Zmensime-li jednoho s¢itance (a) o néjaké &islo (c), zmensi se
soucet (a +- b) o totéz Cislo c.

Tomu vSak muZeme dat také jiny vyznam:

Méme dvé ¢isla a, ¢ a vypolitdme jejich rozdil a — ¢. Zvét§ime-li mendence
a o lislo b, zvétsi se rozdil a — ¢ o totéz &islo b.

b) V knihovné mdme a knih, z nich jsme puj¢ili 4 knih, do vazby dali

¢ knih. Kolik knih zustalo v knihovné?

1. Pujéenych knih a knih danych do vazby bylo dohromady & 4 c.

V knihovné tedy zistalo a — (b + ¢) knih.

2. Po pujéeni ztstalo v knihovné @ — b knih; z nich jsme dali ¢ knih

do vazby. Zbylo (¢ — b) — ¢ knih.

Z toho usoudime, Ze
a—((b+c)=(a—>5b)—ec

To znamend: Zvétdime-li mensitele (b) o né&jaké &islo (c), zmensi se

rozdil (@ — b) o totéz &islo (c¢).

c) V knihovné mame a knih. Z nich jsme pajéili b knih; ¢ vypajéenych

knih bylo vriceno. Kolik knih pak bylo v knihovné?

1. Po pujéeni b knih zdstalo v knihovné a — b knih, pak pfibylo ¢ vrice-

nych knih, Bylo tam tedy (a — b) + ¢ knih.

2. Po vraceni ¢ knih ztstalo vypujéenych & — ¢ knih. Proto bylo v knihovné

a — (b — ¢) knih.

Z toho usoudime, Ze
a—((b—c¢c)=(@a—>b) +ec

To znamend: Zmen$ime-li mensSitele (b) o néjaké Cislo (¢), zvétdi se rozdil

(a — b) o totéz ¢islo.

Vysledek nalich uvah o zméné souctu a rozdilu moZno shroouti takto:
a+@b+c)=a+b+e
at+b—c=a+b—c,
a—(b+c)=a—b—q
a—(b—c)=a—b+ec
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To moZno Hsti také takto:

a) Soulet pfitteme, jestlie postupné pfi¢teme viecky siftance.

b) Rozdil pfitteme, jestlize pfitteme menSence a odelteme menditele.
c) Soulet odetteme, jestlize odefteme viecky scitance.

d) Rozdil odecteme, jestlize odefteme mensence a pfifteme mentitele.

Poznéimka. Vzorce
a—b—¢=a—b+c¢

nemiZeme uZit ve viech piipadech. Je-li na ptiklad @ = 28, b = 13, ¢ = 7, t. j. mame-li
od ¢isla 28 odetist rozdil 13 — 7 = 6 s menfencem 13 a menditelem 7 (takZe musf
vyjit 28 — 6 = 22), miZeme to provést tak, Ze nejprve od &isla 28 odetteme men$ence
13 a potom k vysledku 28 — 13 = 15 pfi¢teme menéitele 7; vyjde spravné 15 + 7 = 22,
Jestlize viak a = 9, b = 13, ¢ = 7, takie mame od &isla 9 odedist rozdil 13 — 7 = 6,
nemiiZeme to provésti tak, Ze bychom napfed odeltli mendence 13 a potom k vysledku
pfi¢tli menditele 7, protoZe od 9 odelist 13 nelze. V takovych pifpadech muZeme poéitat
podle vzorce
a—Mb—¢c)=a+c—0b

t. j. rozdil odeteme, kdyZ pfi¢teme menSitele a odeteme men3ence. Na pfiklad
9 — (13 —7) =9 — 6 = 3 miZeme potitat tak, Ze k &islu 9 pfi¢teme 7 a od vysledku
9 4 7 = 16 odelteme 13; vyjde spriavné 16 — 13 = 3.

AZ poznime ¢&fsla zdporni, budeme moci vzorce

a—Mb—¢=a—-b+c
uZfvat ve viech pfipadech.

Cvigeni,
123. Odstrarite zdvorky a pokud moZno sluétel
2x + (4y — x) + 2y; a—b+ (a—b)+ 2b;
3pg — (290 — 1) + 2 — pg; m—n-+(n—m)—(m—n).

124, Vypottéte pomocf vét o zmé&né soutu nebo rozdilu:

234 4 125; 264 + 199; 156 — 48;
148 — 96; 218 — 34; 4996 — 750.

125. Auto Tatra je vzdileno 80 km od Brna. Auto Skoda je vzdileno stejnym
smérem 50 km od Brna.

a) Jak daleko jsou auta od sebe? (Znizornéte si tuto ulohu i dal¥f graficky.)

b) Tatra ujcla je$té 40 km dale od Brna. Skodovka zistala stit. Jak daleko
jsou auta od sebe, jak daleko od Brna?

c) Skodovka ujede je$té 20 km smérem k Tatfe, kterd zustane stit. Jak se
zméni vzdilenost aut? Jak se zméni jejich vzdélenost od Brna?
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126. Na stitnim statku mé&li ptivodn& a krav a b telat. Casem se jejich potet m&nil,
Sledujte tyto zmény a povézte v kazdém pfipadé:

1. kolik chovali krav,

2. kolik telat,

5. kolik kusi dobytka dohromady,

4. o kolik krav chovali vice nebo méné ne telat.

a) Krav piibylo 30, telat 20.

b) Krav piibylo pravé tolik jako telat; (20).
c) Krav 20 ubylo, telar 10 pfibylo.

d) Krav ubylo 10, pravé tolik telat pfibylo.
e) Krav ubylo 30, telat 10.

4. Néisobeni.

Nisobeni celym Cislem je zvldstni pfipad scitdni.
Na piiklad: Matka pfipravila péti détem na hromadky po tfech jablkich.
Tedy
3+434+3+4+34+3=15.
Nasobeni viak také chdpeme jako zvldstni vykon: Matka vzala pétkrit
po tfech jablkich, vzala pétkrat tfi jablka, tedy
3.5=15.
Jedno z &sel ndm uréuje polet jednotek ve skupiné (polet jablek v hro-
midce), druhé ndm ud4vi, kolikrat se skupina jednotek opakuje.
a-b znameni, Ze néjaké Cislo @ mdme poloZit b-krit za séitance. Jestlize
vysledek oznadime ¢, pak piSeme
a-b=c,
coZ znameni
c=a+t+a+a+...+a.

b-krit
Cislo a nazjvime nisobenec, b nisobitel, ¢ soudin.
Jestlize a = 1, je a-b = b, nebot ¢islo b se rovnd b jednotkim.
b=14+14+14+14+... 4+ 1.
b-krat
Je-li a=0, je a-b=0-b= 0, nebot
0+0+04+0+4...4+0=0.
b-krat
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Cvilenl,
127. Poloite pétkrit jako s&itance &islo: a) 3; b) %; ¢) 0,5; d) &t

128. Délka prvnfho stolu je a metri, délka druhého stolu je dvakrit v&tdf. Déika

tfetiho stolu je 0 2 m delsf nez délka prvniho. Vyjadicte délku druhého stolu a tietiho
stolul

129, Které islo je a) p&tkrat vétdf, b) o pét v&{ neX 3; ne% x; nek %; ne? 1,3?

5. Z4kon o zAmé&n& a z4kon o sdruZovani &initelu.

Pro nisobeni plati podobné jako pro s¢itini zikon o z4méné& a zdkon
o sdruZovini.

Zikon o zdméné pro ndsobeni je vyjidfen zépisem
ab = ba.

Jsou-li a, b celd &isla, moZno si platnost zipisu ovéfit takto: Mime b fad,
v kazdé je a jednotek
141414 ...41=a
14+1414...41=a
. : : . : I{ b-krit, t. i. a.b
idi4i4... yi=al
b+b+b+...+b
a-krat
t.j. b-a.

ProtoZe podle zdkona o zidméné nezileZi na tom, které z obou disel je
nisobenec a které nésobitel, fikime jim spole¢nym nizvem Cinitelé.
Zékon o sdruZovini si ukiZeme na tloze:

Cihldf vyrobi za hodinu n cihel. Kolik cihel vyrobi za tyden pfi osmi-
hodinové pracovni dobé&?

Ulohu miZeme fedit dvojim zpisobem:
A) Za den vyrobi cihlif n.8 cihel, za tyden tedy vyrobi (n-8)- 6 cihel.

B) Tyden m4d 8.6 pracovnich hodin; celkem vyrobi tedy cihldf n - (8 - 6)
cihel.

Oba vysledky jsou zfejmé stejné, t. j.
n-8).6=mn (8.6).
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Tento zépis vyjadfuje zdkon o sdruZovini pfi nisobeni. Obecn jej na-
piseme takto:
(@a-b)-¢c=a-(b-c).
ProtoZe dostaneme stejny vysledek, politime-li (ab)-¢ nebo a-(bc),

vynechidvdme obydejné zdvorky a soucin tfi ¢isel pieme jednodule a-b-¢
nebo abc.

Vysvétlete, jak miZeme pocitat soulin &tyf &isel x-y-2-ul

V algebfe lze na zdkladé zdkona o z4méné uspofidat naznaleny soulin:
a-6-b-x-y == Gabxy.

Cvileni.

130. Vysvétlete, jak ndsobime 7-.300; 620-400; 8-.450!

131. Vypottéte objem kvidru, jsou-li jeho hrany (v cm)

a) 2; 8,2; 50; b) 27; 4; 50; c) 20; 50; 32,2,
132, Vypoitéte zpaméi uitim zékona o zédméné&, p¥padné zikona o sdruovéni:
a) 25.12; b) 26-18; €) 45-36; d) 250 - 56.

6. Zmé&na soudinu.
1. dloha.

Délnik pracoval 6 dnf po 8 hodinich a kaZdou hodinu vyrobil n Sroubd.
Kolik §roubu vyrobil celkem?
Pocet $roubud vyrobenych za 1 hodinu mime nisobit poftem pracovnich
hodin, t. j. soutinem 8.6 = 48; tedy hledany po&et je
n-(8-6) =n-48 = 48a.
MiZeme viak také vypolitat napfed, Ze délnik vyrobil za den n.8 = 8n
§roubi a tento polet ndsobit $esti, t. j. po’tem dnf. Pfi tomto druhém zptisobu,

misto, abychom 7 ndsobili sou¢inem 8 - 6 = 48, ndsobili jsme napfed Cinitelem 8
a vysledek druhym dinitelem 6, tedy

(n-8)-6.
VySlo nidm oviem toté%, jako kdybychom n ndsobili pfimo soulinem
8.6 =48,
Tedy:
Cislo znisobime soulinem, jestlize je zndsobime jednim
Cinitelem a vysledek &initelem druhym. (Zékon o sdruZovinf ¢initeld.)

Obecny zdpis:
a-(he) == (ab} - ¢.



Zikon o sdrufovéni &niteld miZeme vyslovit také jinak: Soudin 8- 6 = 48
je Sestkrat vétsi neZ initel 8 (za 6 dni pracuje délnik 3estkrit tolik hodin jako
za den); n-48 je Jestkrat v&sSi neZ n-8 (pocet Sroubl vyrobenych za 6 dni
je také Sestkrat vét$i neZ za den).

Tedy:

Kolikridt se zvé&tdil jeden &initel, tolikrdt se zvé&t$il soudin.

2. tloha.

V soudinu 8.5 zménime oba &initele. Sledujte, jak se zméni soudin.

8.5 = 40,
24.10=240=(3-8)-(5-2)=3-8-5.2=
=8.5.3.2=(8-5)-(3-2) = 40-6.

Nisobenec se zvétsil tfikrat, nisobitel dvakrit. Soulin se zvétsil Sestkrit,
t. j. (3-2) krit

Obecné:

(na) - (mb) = (ab) - (mn).

3. dloha.

Na ZelezniCni vagon se naloZi a tun uhli, na nikladnf auto se naloZf pétkrit
méné. Kolik tun uhli odveze vlak o x vagonech a kolik stejny polet aut?

A) Vlak odveze ax tun uhli, auta dohromady pétkrit méné, t. j. (ax) : 5 tun
uhlf.

B) Vime viak, Ze auto odveze a:5 tun ubli, celkem tedy odvezou auta
(a:5)-x tun uhli. Vidime, Ze

(@:5).x=(ax):5.
Obecné:

(a:¢)-b=(a-b):c nebo ‘E‘-.b=%.

To znamen4:

Kolikrit se zmen3i jeden Cinitel, tolikrdt se zmens${ soudin.

Cvideni.

133. Pomoci kterych zikond byly rozepsiny a feleny tyto pfiklady?

a) 4:600 = 4-6-100 = 24-100 = 2 400;
b) 40.600 =4-10:6-100 = 4-.6-10-100 = 24.1 000 = 24 000;
6-4 24

0,06-4= o= = 22 _ 024
90 100 ~ 00~ %24
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15.5 10+5).-5 50425
d) 0,15 + 0,005 = _0+5-5 50+

100.1000 100000 100000
75
- 50000 0,000 75.
134. VyloZte postup pfi ndsobenf a udejte, kterych zédkond jste uiili:
a) 80-40; b) 0,34 -0,002;
©) 2,4.0,0006; d) 0,38 . 200.

135. VyloZte postup pfi nisobeni a udejte, kterych zikond jste uZili
a) 0,001 - 1000; b) 0,005 - 4000; c) 250.0,25; d) 0,45 - 220,
136. Provedte obojim zpusobem zkousku sprivnosti soudinu 35.101 = 3 535,

137. Provedte ndsobeni co nejvyhodnéji a vysvétlete, kterych zdkont jste v tomto
pHpad¢ uzili: 125-15.6-8.

*138. Kupovali jsme dvakrit za sebou selity. Po druhé jsme koupili osmkrit méné
sedity, ale cena se$ita byla &tyfikrat vét$i. Kolikrat vic nebo méné jsme zaplatili po druhé
nez po prvé?

*139. Karel ujede na kole za hodinu 15 km. — Jenda jen 12 km. Jenda vyjel o 2 hodi-
ny difve. Za kolik hodin doZene Karel Jendu?

7. Nasobeni zlomki.

Nésobeni zlomkd nemiZeme chipat jako soudet stejnych séitanci. Pro
soudin zlomkd musf v§ak platit pravidlo o zméné soudinu.

Mime pa piiklad zn4sobit § a %:
2 jsou pétkrit men3i neZ 3.
2 jsou sedmkrit mensi neZ 2.

Proto souin 32 musi byt takové &slo, které je 35krit mendi neZ 3-2 = 6;
to je &islo .

Zikon o zdméné a zdkon o sdruZovini zistdvd v platnosti i pro ndsobeni
zlomka.

Na pfiklad
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8. Z4ikon o roznisobeni (distributivnf zékon).

1. tGloha.

V krabici je 5 kg cukru. Prizdnd krabice v4Zi ¢ kg. Kolik v4Zf 4 krabice
cukru?

Priklad miZeme fFedit dvojim zpisobem:

A) Krabice cukru vaX (5 + t) kg, Ctyfi krabice véii 4-(5 + ¢) kg.

B) Cukr ve 4 krabicich vaZi 4 - 5 kg, 4 krabice 4 - ¢ kg, ¢tyfi krabice s cukrem
viz (4-5+4-t) kg.

Je tedy:
46+t)=4.-5+4-t.
2. dloha.
Pfesvédéime se ndzorné, Ze a(b + ¢) = ab -} ac.
a
b v ¢
© ac
a(b+c) -
- ab
a
Obr. 8.

1. Na&rtnéte si obdélnik o zékladn€ rovné a a vyice rovné & -i- c.*)
2. Jeho obsah je a(b + o).

3. Rozdélte jej na 2 obdélniky o rozmérech a, b a q, .

4. Jejich obsahy jsou ab; ac.

5. Souget jejich obsahll se rovnd obsahu pivodnfho obdélnfka.

*) Plsmeny g, #, ¢ ncjsou oznaleny strany obdélniku, nybri uddny jejich délky
v 1yché jednotkich. Jo-l zdkladpa obdélntka g, snsmend to, ¢ je a jednotek dloubs.
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Je tedy:

a(b + ¢) = ab + ae.

Soudet nisobime Cislem, kdyZ jim ndsobime kaZdy ¢len naznade-
ného soudtu. Vzniklé souiny seéteme. (Toto pravidlo je tak zvany zdkon
o roznisoben{ souétu neboli distributivni zikon v prvnim tvaru.)

Tim zpisobem odstranime ve vyrazu a (b + ¢) zdvorky, t. j. nahradime
jei vyrazem, v kterém uZ nejsou zdvorky a ktery md tutéz hodnotu jako ptivodnf
vyraz se zdvorkami.

Presvéd¢ime se ndzorné o tvrzeni, Ze

x(y-- 3)=xy — x2.

)4 1. Narysujte a vystfihnéte si obdél-
_—z nik o stranich x a y.
— 2. Jeho obsah je xy.

3. Odstiihnéte z n&ho obdélnik
o stranich x; z.

x Xy 4. Jeho obsah je xz.

5. Strany zbylého obdélnika méfi
Xy —=2.

. Jeho obsah je tedy x(y — 2).

---------- " 7. Vime, Ze se rovni obsahu pivod-

x $'0 4 _J niho obdélnika zmen$enému o ob-
L— délnik odstfizeny. Je tedy

2
X
~<
1
&
=)

Obr. 4. x(y-2)=xy — x3.

Rozdfl nisobime &islem, kdyZ jim nédsobime kaZdy &len nazna-
¢eného rozdilu. Od prvniho soudinu odedteme druhy. (Zikon o roz-
ndsobeni rozdflu neboli distributivaf zdkon v drubém tvaru.)

Cricend.
140. Zndsobte zpaméti 5 X 23 podle vzeru: 5 X (20 -+ 3).
141. Jak nisobime zpamé&ti 7 x 29? (Navod: 29 = 30 — 1.)
142. Dosadtc @ = 2, x = 3, p = 5 a pfesvédéte se, zda uvedené vypolty jsou
sprdvnél
a) 4(3a -+ x) = 12¢ 4 4x;
b) (» — 2a) 3x = 3px — 6ax;
€) (2x + 3a + 9) p = 2px + 3ap + £#*%;
) 2(7 — ax) = 14 - 2qax.
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143. Odstraiite zdvorky, potom dosadte a = 4,b = 1,x = },3 = 3 do piivodnihe
pfikladu i do vypoltul

2) 5(a + 3); b) x(2 — b); o) (x + 3 3x; d) % (x — x%).

*144. Odstraiite zdvorky, potom dosadte a = 4,b = 3, % = },y = 3 do puvodnihe
pfikladu i do vypottul

2x (1 a
—_— — H —_ — 259
a) 3y(x +y> b) % (a — 2b%;
3x 6 3a\ 1
1
| —+—]; d — ).
c)8(2+y), )(2+x)2a
145, Znizornéte geometricky:
a) x(a+ b+ ¢); b) y(y + 3);
c) 3(a + b); d) c(b — a).

1468. Zjednoduste:
2) 4@—3); b)Smm+n); o) (-3 d) b(2 - x).
147. Zjednoduste:
Pl 2 1
a) (@ + D3a; b) 3y(1 +—); <) %( 2 {—), d) (3 - ﬂ)—
y 3 /xy
148. Zjednoduste:
a) 2(c+ 1) +3(c + 2); b) t(1 + ) +3Q 4+ 1);
©) 4+ 3) +3QRe+ 3); d) r(r—s) 4+ 2s(r — 2s).
149, Zjednoduste:
8) 8a(a+ 1 +2a(Ba+3); b)) FB+ 44+ 1 —2n);
€) 3(3t+62)+ 112t —82); d)2w—2)+ (5 —u).
150. Zjednoduste:
a)3d+1—3d~—1); b) 2(m + n) — }(4m — 2n);
c)ald +¢)+ blc+ a); d) 2r(s + r) — 2s(r — 2s).
151, Zjednoduste:
a) 2p(p*— 1) +p*(1 —2p); b) 5x3(2x — 3) — 5(2x + 3);
c) 7Tax + 2a(l — 3x); H1+30—-»+2@y+D.

*152. Zjednoduste:

1 1
a) -’T(h—h’)-f-z; b) :(20‘—3a)—a(2—a);

1 1 6 &
c)f(f+ 7)-—f(f——f—>, d) —2-(2+e)+7(2—¢).

*153. a) Z Prahy do Staré Boleslavi, kam jezdi dvacetkrit denné autobusy je
¢ kilometrit, Kolik kmn najezdi na této trati autebus denné?



b) Do Brandysa nad Labem je o % km bliZ neZ do Staré Boleslavi. Kolik km
najezdf autobusy denné na trati Praha —Brandys nad Labem? Kolik km
najezdi na této trati v Cervnu?

c) Do Kostelniho Hlavna je o 15 km d4l nez do Staré Boleslavi. Kolik km
najezdi na trati Praha—Kost. Hlavno autobus tydné, jede-li do Hlavna
pouze C&tyfikrat denné?

d) Rychlik jel rychlosti ¢ km za hodinu. Osobni vlak ujel za hodinu o 25 km
méné. Kolik km ujel osobni vlak za 12 hodiny?

9. Déleni.

Déleni je obriceny vykon k ndsobeni.
Kdyz na pfiklad
6-4=24,je 24:6=14;24:4=6.
Obecné: Kdyz
a-b=c,
pak cta=b,c:b=a.

I kdyZz délenec a délitel jsou celd &isla, nemusi byt podil &islo celé. Dokud
jsme nepoditali se zlomky, rozeznavali jsme déleni beze zbytku a déleni se
zbytkem. Teprve po zavedeni zlomkii moZno kazdé déleni provést beze zbytku.
Na piiklad 27: 4 = 63.

Nulou délit nelze. Na priklad 6 : 0 nema vyznam, nebot podil by mél byt
{islo, které nasobeno nulou diva 6. Takové Cislo v8ak neni, nebot kazdé &islo
nasobeno nulou divd nulu.

Rovnéz 0:0 nemd vyznam, nebof by to mélo znamenat takové Cislo,
které nisobeno nulou ddvd nulu; tuto vlastnost viak maji viecka Cisla. Proto
nelze znakem 0:0 Zidné &islo jednoznalné vystihnout.

Rekli jsme, Z¢ déleni je obriceny vykon k nisobeni.

Viimnéme si, jak se to jevi pfi politdni.

1. dloha.

a) Brigdda okopala jeden den 3 ha, druhy den 6 ha fepy. Kolikrat vic
okopala druhy den?

Je dén jeden &initel a soudin. Hleddme druhébo Cinitele, tedy

3.x=6

Vypolteme jej takto:
6:3=u,
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b) V brigddé mlddeZe bylo 80 chlapcd, coZ bylo dvakrit méné ne% dévéat.
Kolik bylo dévcat?
Je dan podil a délitel. Mdme vypolist délence.

x:2=280.
Tento piipad fedfme ndsobenim:
80-2 = x.

Cvidenl.

164. a) Zmendete a n-krit; c-kritl
b) Rozdélte &fslo p na a stejnych dilu!
¢) Vypoltéte, kolikrét je 6a v&t3f ne? 3|
d) Vypottéte, kolikrit je a® mendi ne? 4a®]

165. a) Pfirovnejte 5ax a 10al
b) Které &slo je 0 x v&t3{ nei y?
c) Zmeniete &islo m o &islo b; &islo m zmen3ete b-krat!
d) Které &fslo je x-krit vétdi neZ y?

166. a) Které ¢&slo je 0 x mendf neZ y?
b) Které &islo je x-krit men$i?
¢) O kolik je &islo 2m mensi neZ 6m? Kolikrit je men3f?
d) O kolik je &slo 8m® vétdf nez m?? Kolikrat je v&si?
157. Soulin dvou &fsel je 144. Jeden Cinitel je tyfikrit vét$i neZ druhy. Urlete
druhého (Einitele!
158, a) Kterym &islem musime znisobit 3x, aby vys$lo 12x%y?
b) Které &slo musime zndsobit &slem £, aby vyslo §?
c) Které tislo tfeba délit &fslem g, aby vyslo 6a%b?
d) Kterym &islem musime délit &islo 15a%, aby vy$lo 5b?
159. Vypotitejtel Zkousku provedte opalnym vykounem!

64.265 34-15; 736:32; 5832:108.

180, (Zpaméti.)
a) Ddlitel je i1, podil 8. Kolik je délenec?
b) Délitel je 11, podil 8, zbytek 5. Kolk je délenccy
c) Délitel je 11, podil 8, zbytek 5. Kolik nutno pfidat k délenci, aby délenf
vyslo beze zbytku?
d) Jak velky muiZe byt nejvétdf zbytek, kdyZ néjaké &isio délime &islem a?

161, Pfi udernické sméné se vytéZilo 2 250 q uhli, coZ bylo tfikrit vic, ncl bylo
pldnovéno. Kolik q uhli bylo plénovéno?

162, Pozemek velikosti 451 ardl je jedendckrat vEt${ (mens$i) nel deruhy, Udejte
velikost druhébo poremku!
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163. Ve 3kolnim roce 1935/36 bylo na sovétskych Skoldch 17% milionu 24k, co2
bylo asi Z%hét vice neZ roku 1914. Kolik 2ikd bylo roku 1914?

164. a) Roku 1938 byly v SSSR vyrobeny 39,4 miliardy kWh elektrické energie,
coz bylo 19,7krit vice ne2 roku 1913,
b) Roku 1913 &inila t¥Zba nafty v SSSR 9,2 milionu tun, co? bylo 3,5krit
méné ne} roku 1938.

165. Do roku 1938 vzrostl v SSSR poéet agronomickych laboratoif o 2 700,
coZ bylo 15Ckrit vic neZ roku 1913. Kolik lsboratof{ bylo roku 1913 ? Kolik roku 1938?

10. Oprava sloZit¥jSich vyrazd.

Pii zdpisu feleni nékterych piiklad nevystadime s okrouhlymi zdvorkami.
Tu uZivime jeité zdvorek lomenych [] nebo sloZzenych {}.

1. dloha.

V prvni tfid€ stfedni $koly bylo a Zikd, ve druhé b 24kd, ve tietf a &tvrté
tfidé dohromady ¢ Z4kd, v prvnich tfech tfiddch celkem d Z4ka. Kolik bylo Zakd
ve &tvrté tifdé?

UvaZujeme: V prvnf a drohé tfidé bylo dohromady a + & Zéky, v tietl
tfid€ tedy d — (a + b) a ve &tvrté ¢ — [d — (a + b)).

VyloZte slovy vyznam tohoto poletniho vyrazu!

Rozieite tlohu pro ¢ = 40, b =42, ¢= 67, d=117.

2. tloha.
Co znamend zdpis
240 — {150 < 2[20 + 3 (10 + 5)]} ?
Jak ukazuji zivorky, mime secist 10 + 5, soufet ndsobit tfemi, k soudinu

pfidist 20. Tento druhy soucet mdme zndsobit dvéma a odeéist od 150, vznikly
rozdil pak znovu odccist od 240, Pocitdme takto:

10 452155 3.15= 45; 45 -+ 20 ==65; 2.65 = 130;
150 -~ 130 =~ 205 240 - 20 == 220.
Hodnota vyrazu je 220.
JelikoZ po provedeni naznaceného vykonu jsou zivorky zbytetné, upravu-
jeme tento vyraz postupné takto:
240 — {150 — 2[20 + 3(10 + 5)]} = 240 — {150 — 2[20 + 3.15]} =

= 240 — {150 — 2[20 + 45]} == 240 — {150 — 2.65} ==
so 240 — {150 — 130} == 240 - 20.
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Cvileni.

166. Vyloite slovy vyznam poletnfho vyrazu, potom jej zjednodustel
‘a) 20 — [10 + 2(u — D};
b) 1ls + 6 + 2[s + (2 — 9)i;
SA3a—-[1+a)—1A—-al;
d) 12(p +q) + 3[4p — 29 + 2(¢— p)).
*167. Zjednoduste:
8) sn(d+4+20—1;
b) 3u + 2[3u + 2(1 — w)];
Adla+l—Gat2)—2- o)
&) b+ 2(@—b)+2[3 - (a—d)
*168. Zjednoduste:

a) 12 + {2 + 2[x + 2(2 — #)] + 2x} — 2;

b)2[%+2:——(% + 30) — (-}a—-}-)J.

169. Napiste pomoci zivorek, potom napsany poletni vyraz zjednoduitel
a) Troinasobek rozdilu souéty isel a; 2b a ¢&isel b3 a.
b) Od ¢fsla m odettéte dvojnasobek &isla 6n zmenSeného o &islo n + 2.
c) Rozméry kvadru jsou a; 2b; ¢. Kolik méfi jeho povrch?
d) Od gisla 1} odettéte dvojndsobek &isla 3 zmenseny o rozdil &sel 7 a ].

170, a) Zikladna prvniho obdélnfka je a, vy$ka je b metrd. Kolik méff jeho
obvod ?

b) Zikladna druhého obdélnika je o 3m metra delsf, jeho vyska o 4m metri

krat$i neZ pfisluiné rozméry prvniho obdélnika. Kolik méfi obvod tohcto
obdélnika ?

11. Souhrnni cvideni.

171, Provedte dvoilm zpusobem zkoufku sprivnosti provedeného vykonu
2005 — 983 = 10221

172, Na dvou autech bylo stejné mnoZstvi zboZi, S prvniho auta sloZili déinfci
180 kg, s druhého 240 kg. V kterém autu zistalo vice zboZi a pro&?

173. Pro¢ miZeme misto soutinu 24 .3 689 vypolist 3 689 .24?

174. a) Vysvédete, jak ndsobitme 24,5-8; 3,6-4,2!
b) Vynisobte zpaméti 126 - 32 a oduvodnéte (32 = 4. §)!
c) Vynisobte zpaméti 39 - 60 & odiivodnétel
d) Vynasobte (6 -+ 8) -3 dvojim zptsobem a odidvodnétel

178. Provedte dvojima zpisobem zkouSku sprivnosti vikonu 64 .202 -« 12 9281
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178. Provedte dvojim zpisobem zkousku sprévnosti provedeného vykonu
864 : 24 = 36!

177. 1 440 sazenic se md vysdzet na 5 stejnych zdhonl, z nichZ kazdy m4 8 fad.
Kolik sazenic bude v kaidé fadé? Provedte vypolet dvojim zplusobem a odidvodnéte
oba zpusobyl

178, Jaky miZe byt ncjv&tdf zbytek, kdy2 délime &fslem 38?2
179. Na 8 autech bylo odvezeno 328 q zboZi. Bez pfimého vypoltu feknélte,
kolikrdt vice (méné) odveze kazdé auto, jestliZe

a) stejny polet aut odveze polovidni mnoZstvi zboZf;

d) dvojnisobny poé&et aut odveze polovi¢ni mnoZstvi zboZi;
¢) polovic aut odveze steiné mnoZstvi zboii;

d) polovi¢ni potet aut odveze dvcindsobné mnoZstvi zboZi.

*180. Kolikrit méné bylo zaplaceno za zboZf po druhé ne? po prvé, jestliZe po druhé
bylo koupeno desetkrit méné zboif, ale jeho cena byla dvakrat vy$§i (niZsi)?

IV. VZORCE.

Poznali jsme jiZ dfive, Ze nenf tfeba po kaZdé uvaZovat, jak vypolteme
obvod obdélnika nebo jak vypofteme drihu, t. j. vzdédlenost, kterou urazi
pohybujici se téleso; vime, Ze obvod kteréhokoliv obdélnika vypocteme, kdyZ
soucet délky a 3ifky nasobime dvéma, drahu vypolteme, kdyZ rychlost télesa
nasobime dobou pohybu.

Obecny zipis takovych poznatkd je vzorec.

0 = 2(a + b) je vzorec pro vypocet obvodu obdélnika, kde pismeno o
znaCi obvod obdélnika, pismena a, b znali jeho rozméry.

s = c-t je vzorec pro vypolet drihy, kde s zna& drihu, ¢ rychlost (t. j.
drdhu ujetou za Casovou jednotku, na piiklad 80 km/hod) a pismeno ¢ zna¥
dobu pohybu (udanou v tychZ ¢éasovych jednotkach).

Podle prvniho vzorce dovedeme tedy vypolist obvod jakéhokoliv
obdélnika, podle druhého vzorce vypocteme drihu jakéhokoliv télesa,
které se pohybuje rovnomérné libovolnou rychlost po libovolnou dobu,
aniZ musime o téchto piikladech zvla¥t uvaZovat. Staci, kdyZ vzorci rozumime
a dovedeme do néhc dosadit pfisluiné hodnoty z daného prikladu.

Na pfiklad: Auto jedouci primérnou rychlosti 50 km/hod pfijelo z Prahy
do Plzné za 2 hod. 18 min. Jak daleko je z Prahy do Plzn&? (2 hod. 18 min. =
= 2,3 hed.)
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Vzorec: Sa=g 1. Dosadime ¢ == 50, ¢-=2,3

5=150-2,3
s =115

Pfi dosazovini do vzorce je tfeba dati pozor na 10, v jakych jednotkich
musime jednotlivé velitiny vyjadfit.

Kdybychom v uvedeném pHklad€ dobu ¢ vyjidfili v minutich (138 min.),
nikoliv v hodinich, nebo rychlost ¢ v m/hod (5 0000), nikoliv v km/hod,
byl by vysledek nespravny.

Vzorce usnadiiujf a urychluji postup pfi vypoltu vysledku.

Vzorce, s kterymi se ve $kole seznimime, jsou jednoduché. Jsou viak
zdkladem pro vzorce sloZitéj$f. Téchto sloZitéjsich vzorcl se uZivd pro rizné
technické v§polty v mnoha zamé&stndnich. Také tyto technické vzorce zobeciiuji
poletnf tvahy, které jsou nékdy velmi sloZité, a tak usnadiuji i urychluji
technické vypolty.

1. dGloha.

Délka kvddru je 6 dm, $ifka 8 dm, vy¥ka 12 dm.

a) Vypoctéte povrch § kvddru tsudkem!

b) Sestavte vzorec pro vypolet povrchu kvidru!

Povrch kvédru tvofi 6 obdélnikd, z nichZ dva a dva jsou vzdy shodné.
Jejich obsahy jsou 6.8 4+ 6-8 +6-12 + 6-12 + 8-12 + 8. 12, coZ lze také
napsati (6.8 + 6.12 4-8.12) + (6-8 -+ 6-12 4 8.12) nebo 2 (6-8 + 6-12 +
+ 8-12).

Obecné: Oznaéime-li délku kvidru a, jeho 3ifku b, vysku ¢, potom obsah
obdélnfkt, které tvo povrch S kvidru, vypofteme takto:

S=ab+ ab -+ ac -+ ac + bc 4 bc ==
= (ab +- ac -+ bc) + (ab + ac + bc)
S = 2(ab + ac -+ be).
Podle tohoto vzorce lze vypolist povrch kvddru.

Vzorce, o kterjch budeme pojedndvati, jsou vétSinou platné jen tehdy,
kdyZ pismena, kterd se v nich vyskytuji, maji ur&ty geometricky nebo fysikdlni
vyznam. Tak na pfiklad: Mai-li byt vzorec

a=={a + &) 2
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platng pro obvod obdélnika, musi pismeno o znamenat délku obvodu, pismena
a a b vidy jednu z nestejnych stran obdélnika; o nemiZe znamenat stranu
obdélnika, pismeno a ani pismeno b nemohou znamenat obvod. Z4dné z téchto
pismen nemuZe znamenat délku thlopficky obdélnika. Pro¢ v tomto vzorci
muZe pismeno a znamenat délku nebo $ifku obdélnika? (Soudet délky a Sifky

se rovnd souctu $ifky a délky.)

Cvileni.
181. Vyjadiete vzorcem: Obvod rovinného obrazce se rovnd soultu délek jeho
stran. Sestavte vzorec pro obvod o
a) kosottverce o strané x;
b) nerovnostranného trojuhelnika o stranich a, b, ¢;
c) rovnostranného trojihelnika o strané s,

182. Povrch t¥lesa S se rovnd souftu obsahi jeho stén. Sestavte vzorce pro
povrch §
a) pravidelného &tyrbokého hranolu, jestliZe hrana podstavy méff 2z, vyska v;
b) pravidelného &tyrbokého jehlanu, jestliZe hrana podstavy je a, poboind
vyika je v. (Co tvoff pobolné stény jehlanu?)

183. Vyjidfete vzorcem: Obsah lichobéZniku L se rovni
a) polovi¢nimu soulinu vysky v a soultu zikladen a, b;
b) soulinu aritmetického praméru délek obou zékladen a, b a vyiky v;
c) soutinu ze soutru zdkladen a, b a poloviéni vysky v.

Ve cvienich 184—186 vyfeste vidy piiklad oznaleny a) Gsudkem.

Pomoci ného si vidy sestavte vzorec pro piiklad oznaleny b), dosadte do n&ho
z piikladu a). Zkontrolujte vypolet usudkem s vypoétem podle vzorcel
184. Vyjddfete vzorcem:

a) Dva thly trojuhelnika méH 70° a 80°. Urlete tfet{ ahell
b) Uhly trojihelnika isou x, v, z stupii. Sestavte vzorec pro z pomoci x a y!

Obr. 5.

185. Vyjadfete vzorcem:

a) V obr. 5 jsou thly udiny ve stupnich. Je-li p = 40, temu se rovnd ¢?
b) Sestavte vzorec pro p pomoci gl
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186. Vyjadtete vzorcem: Obr. 6 pfedstavuje kvadr se &vercovou podstavou.
Jednotka 1 cm.

a) Jaky je soulet délek viech hran, je-li x =5, 2z = 3?
b) Souet délek viech hran je s cm._Sestavte_vzorec pro s pomocf x a zl

a
L

LIS 1077007700777 7/ 77707,

Obr. 6. Obr. 7.

187. Jak dlouhych trimu je ticba na krov stfechy? Tramy maji pfenivat o 25 cm
pudu domu. Délku trému vypoéteme podle vzorce ¢ = Va’ + b + 0,25, kde ¢ je
délka trimu v metrech, b vzdalenost hiebene stiechy od pudy (v metrech), polovi¢ni
§itka domu udani v metrech je a.

l.a= 4, b=3, ¢=2?
2.a=12, b=5 ¢=7?
3.a= 6, b=45, c="7?

188. Drihu s metrti volné padajiciho télesa za ¢ vtefin vypolteme podle vzorce
s = 4,912, Kidmen pultény s vrcholu petfinské rozhledny dopadne za 3,5 vtefiny.
Jak vysokd je rozhledna?

189. Vyikovy rozdil dvou mist lze ur&it pomoci pfibliZného vzorce
bt — byt

bby,
kde h ie vySkovy rozdil v metrech, b, je barometricky tlak v mm Hg (rtuti), naméfeny
v niz8f poloze, b, je barometricky tlak v mm Hg naméfeny ve vys$i pcloze.
Jak vysok4 je hora, byl-li na jejim Gpati naméfen tlak 746 mm a na vrcholu 723 mm?

190. V fadé gisel

h = 4000 .

3; 73 113 15; 19 atd,
ve které je vidy nisleduijic &islo o &tyfi vétdi neZ pfedchazejici, rovna se n-té &islo 4n — 1.

a) Presvédlte se, Ze je to sprivné pro n = 9|
b) Urkete sté &islo fady!

191, Soulet prvnich n lichych &sel (1; 3; 5; 7 atd.) se rovni .

a) Pfesvédite se, %e je to spravné pro n = 7|
b) Ureete soutet prvych padesati lichych &sel!
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192, Soulet tfetich imocnin &isel 1; 2; 3 atd. aZ po &islo n se rovni
Tn?(n+ 12

a) Pfesvédree se, Ze je to spravné -0 soulet 12 4 2% 4 3% 43 + 5% + 6%
b) Vypoltc-e soudet 1% + 2% + 32 4 ... 4 1002 (sto séitancu)!

V. ROVNICE.

1. Refeni rovnic.

Ze zku$enosti vime, Ze nékteré slovni tlohy dovedeme vyfesit snadno,
jiné jsou obtizné. Po staleti se uZivalo algebry predev$im k tomu, aby obtizné
slovni ulohy byly sndze feSeny pomoci rovnic.

Z pocatku budeme rovnicemi fesit tak jednoduché ulohy, Ze bychom je
i bez rovnic vyfedili velmi snadno; na nich se vSak nau¢ime rovnic uZivat
a pak budeme s jejich pomoci feSit i sloZitéjsi tlohy, které bychom pouhym
usudkem tak lehko nerozfesili.

1. dloha.

Kdyz prodavac¢ rozvazil z pytle mouky 40 kg, zustalo v pytli 5 kg mouky.
Kolik kg mouky bylo ptivodné v pytli?

TutéZ Glohu lze také fici takto: Odeéteme-li 40 od neznidmého dCisla n,
zustane 5. Nebo: Neznamé Cislo n bez Ctyficeti se rovna péti.

To zapiSeme rovnici

n — 40 = 5.

Leva strana rovnice je n — 40; prava strana rovnice je 5.*%) Nalevo od
rovnitka je stejnd hodnota jako na pravé strané. (Leva strana rovnice se rovna
pravé strané rovnice.)

Tuto rovnici budeme fesiti, t. j. vypofteme, jaké Cislo znameni n.

Jestlize hodnota pravé strany je 5, musi se hodnota na levé strané x — 40
také rovnat péti. Aby na levé strané ztistalo pouze nezndmé Cislo, pfi¢teme k ni
Cislo 40. Musime vSak i k pravé strané pficist 40 a pak se zase bude hodnota
levé strany rovnat hodnoté pravé strany.

n =5+ 40.

*) Levou stranu rovnic budeme kratce oznalovati l. s., pravou p. s.
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Kdyz slou¢ime, zjistime, Ze
n == 45.%)

Nezndmé &islo je 45.

Rikame také, Ze je to kofen rovnice.

O spravnosti vypoltu sc presvédéime tak, Z. Jo pivodni rovnice dosadime
jeji kofen, potom oddélené vypsoiteme hodnotu levé a pravé strany rovnice
a oba vysledky srovnime.

Zkouska:
ls.:45—40=15; p.s.:5

45 kg — 40 kg = 5 kg.

Zkou$ka ukazuje, Ze na lavé i pravé strané je tot<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>